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Fiche 1.1 - Partie 1

Problemes environnementaux actuels

H Tout ce qui se passe sur cette Terre — que ce soient des phénoménes naturels ou des activités

humaines — a des répercussions sur I'environnement. Limpact de ces phénoménes ou activités

peut étre extrémement important, touchant
un ou plusieurs milieux: le sol, I'eau, I'air, les
ressources naturelles (réserves) ou la bios-
phere (plantes, animaux, étres humains).
Prenons I'exemple d'une activité telle que
«faire des grillades» dans le diagramme systé-
mique des impacts avec les flux (entrants et
sortants) de ressources et énergies utilisées.
Essayez de représenter selon la méme logique
d’autres activités, telles que laver la vaisselle,
cuisiner, chauffer un logement, cultiver des
pommes de terre, téléphoner, travailler a 'or-
dinateur, se déplacer en train, en mobylette
ou a vélo.

Ressources

nourriture

Etres humains

Plantes /
animaux

polluants, CO,

oxygéne

eau potable

eaux usées

B Observer le photomontage (fiche 1.1. — partie 2). Quels sont, a votre avis, les problémes

environnementaux représentés? Lister les points et notions communes a toutes les situations

représentées.

B Pourquoi et comment I'environnement en arrive-t-il a étre pollué? Quelles sont les consé-

quences de ces pollutions? Attribuez a chaque probleme environnemental ses causes et ses

effets (cf. fiche 1.1. — partie 3). Découpez les petites cartes, puis remettez-les dans l'ordre avant

de les coller sur une nouvelle feuille.

[4] Lisez la presse pendant une semaine, et découpez les articles concernant I'environnement.

a) Etablissez la liste des thémes d’actualité les plus «chauds»: quels sont les sujets les plus fré-

quemment abordés?

b) Repérez au moins cing problemes environnementaux et construisez un tableau comportant
les rubriques suivantes: problemes, causes, effets, solutions envisageables.

[5] Certains probléemes d’environnement ont été résolus ces derniéres années; d’autres, que

partiellement. Documentez-vous sur Internet ou dans un ouvrage
scientifique a propos de I'une des problématiques mentionnées
dans les bulles. Prenez des notes et exposez ensuite la probléma-

tique a toute la classe.
Inspirez-vous du fil rouge suivant:

a) Décrire le probléeme avec ses causes et ses effets.
b) Comment a-t-on commencé a le résoudre? L'a-t-on résolu?
) Quelle partie du probléeme est encore sans solution? Quelles

conséquences cette situation entraine-t-elle?

[6] Quel est, a votre avis, le probleme environnemental actuel le
plus préoccupant? Si vous étiez un(e) politicien(ne), comment le
résoudriez-vous? Rédigez un texte court en vous inspirant du fil

rouge décrit au point 5.
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Probléemes environnementaux actuels

Fotos: BAFU/AURA, Ahmadi
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Fiche 1.1 - Partie 3

Problemes environnementaux actuels
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Probléme Causes Effets
1) Pollution de | a) Nous consommons toujours plus d’énergie et de | A) ¢ Augmentation des risques de cancer et atteinte au patri-
I"air I 'matiéres premiéres. I'moine génétique de I’'Humanité et du monde animal.

I'e Manifestations de protestation contre |'extension des mines
: | d'uranium, les centrales nucléaires et les dépots de stockage
| | final de substances hautement radioactives.
| |
| |

________ +_______________________+_____________________________
2) Réchauffe- | b) Production de gaz a effets de serre: CO; issu de la | B) e La fertilité des sols est menacée et la productivité des
ment climatique | combustion de mazout, de charbon ou de gaz natu- ! cultures en baisse.
I rel; méthane produit par des activités miniéres ou I'e Les humains s'intoxiquent en absorbant des polluants par la
par I'agriculture; protoxyde d’'azote (N0) produit : nourriture.
| par I'agriculture |
I I
I I
________ +_______________________+_____________________________
3) Dégradation | c) ¢ Les déchets de I'industrie nucléaire, de la pro- | C) o Les espaces naturels rétrécissent la biodiversité
de la couche I'duction d’armes, de la recherche ou de la médecine, | (animale et végétale) diminue et des espéces
d’ozone (trou | portent atteinte a la population et a la nature. | disparaissent.
d'ozone) : : ¢ Transformations du paysage.
I I
I I
I I
4) Déchets | d) e Les sols sont pollués — directement ou indirecte- | D) ¢ Les quantités de matiéres premiéres diminuent leur prix s’envole.
radioactifs | ment par I'air — par des engrais, des produits phyto- | ¢ Les partis politiques se disputent; des guerres ont lieu pour
I sanitaires ou les gaz d’échappement des véhicules. | s’accaparer les réserves.
I'e Les sols sont lessivés (érosion). I'e Réchauffement climatique d a la combustion du pétrole, de
I I gaz naturel ou du charbon.
: e Le recyclage commence a étre intéressant sur le plan écono-
| | mique, p. ex. pour certains métaux.
________ +_______________________+_____________________________
5) Exploitation | e) e Les déplacements pour le travail | E) ® Les calottes glaciaires et les glaciers alpins fondent le ni-
et consomma- | et les loisirs ne font qu’augmenter. I 'veau de la mer s’éléve ou le danger d'inondations augmente.
tion de res- I e La surface d’habitation par personne augmente I'e Les événements climatiques extrémes se multiplient: intem-
sources non-re- péries, vagues de chaleur, sécheresses.

| * Des populations entieres quittent leur région (réfugiés clima-

I

I ; . ) . .
nouvelables | e Des espéces animales ou végétales disparaissent.

I . .

| | tiques ou environnementaux).

________ +_______________________+_____________________________
6) Extension | f) « Engrais et produits phytosanitaires utilisés en | F) Une couche d’ozone d'une moindre épaisseur laisse passer
de la surface I"agriculture I plus de rayons ultraviolets plus de coups de soleils et de can-
batie (maisons, | ¢ Résidus de médicaments. I cersde la peau, plus de dommages aux yeux.
immeubles, I I
I I
routes, etc.) | |
I I
I I
________ +_______________________+_____________________________
7) Catastrophes | g) Gaz (CFC) ayant pour effet de détruire la couche | G) Les routes, les maisons ou autres infrastructures subissent
naturelles I'd’ozone. Ils sont utilisés entre autres dans les frigos | des dommages augmentation des colts pour les réparations.

I et certains matériaux de construction.

8) Pollution des | h) Gaz d'échappement et gaz de combustion: véhi- | H) e Les polluants s’accumulent dans la chaine alimentaire et
eaux I cules, chauffage et industrie. I finissent par polluer notre organisme via I'alimentation (bétail,
' gibier, gros poissons).
: : e Les polluants sont aussi présents dans |I'eau potable.
| e Des résidus d’engrais peuvent perturber les délicats équilibres
| | naturels entre les especes animales et végétales.
| |

9) Dégradation | i) ¢ Le réchauffement climatique a pour conséquence des | 1) ¢ Augmentation des maladies des voies respiratoires ou car-
des sols agricoles | précipitations de plus en plus fréquentes et abondantes. | dio-vasculaires, augmentation du nombre de cancers.
I'e La fonte des sols gelés toute I'année (pergélisol) l'e Dommages aux batiments, aux foréts et aux cultures.
: entraine I'instabilité des terrains (éboulis, glissements, :
| coulées de boue...). |
| ® On construit des maisons et des infrastructures X)
1

| (pyl6nes,..) méme dans des régions menacées.
1
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Consommation et environnement: en conflit?

Comment la consommation a-t-elle une influence sur I’environnement?

Notre environnement est affecté par nos habitudes de consommation, ['utilisation de biens et services, nos
choix de lieux de résidence et de travail, nos loisirs et nos voyages. Ces choix peuvent étre conditionnés par
des développements historiques concernant, par exemple, 'aménagement du territoire ou les infrastructures
de transports, par nos ressources financieres, les prix, ou découler de nos valeurs et modes de vie.

Les ménages décident des biens et services qu’ils consomment. Ils sont donc un élément important du cycle
de production et de consommation. Leurs choix influencent plus ou moins directement les pressions exercées
sur l'environnement. Méme si celles-ci sont faibles a I’échelle individuelle, le cumul pour l'ensemble de la
population du pays se révele important.

D’apres le rapport «Environnement Suisse 2007» (OFEV / OFS, pp. 54 et 55)

H a) Citez quelques choix de consommation que vous faites.
b) Sur la base de ces exemples personnels, expliquez quelles sont les étapes de vos prises de décisions.

B Expliquez en quoi vos habitudes de consommation dépendent de 'aménagement du territoire,
des infrastructures de transport, de votre budget, des prix et de votre style de vie. Faites un résumé
(en mots-clés) de vos réflexions.

B a) «<Moi tout(e) seul(e), je ne peux rien y changer.» A votre avis, cette déclaration est-elle exacte?
b) Quels seraient les avantages et les inconvénients d’'une meilleure prise en compte, dans nos déci-
sions, de la composante environnementale?

Le principe de causalité, dit de «pollueur-payeur»

Le principe de pollueur-payeur (PPP) veut que l'auteur d’une atteinte a 'environnement prenne a sa charge les
colits de sa réparation. Le pollueur doit donc payer. Sont considérés comme cofits environnementaux, d’'une
part, les dépenses pour la réalisation des mesures de protection et, d’autre part, les colits externes, cest-a-dire
les cotits environnementaux découlant des pertes d’usage et des réparations, impossibles a imputer directe-
ment. Cette catégorie comprend, par exemple, les colts de la santé dus a la pollution atmosphérique et au
bruit, ou encore les risques engendrés par les changements climatiques. Pour 2001, les colts externes de la
pollution ont été estimés, pour toute la Suisse, a plus de 8,9 milliards de francs. Si l'on additionne les dépenses
publiques non couvertes par les responsables et les colits non internalisés, on obtient pour I'ensemble des
milieux de 'environnement, en 2001, un défaut de couverture de 9,7 2 20,9 milliards de francs. Il faut chercher
les auteurs des pollutions principalement dans les domaines des transports, de I’énergie et de agriculture.
Les consommateurs, quant a eux, sont a origine des cofits liés & la mobilité, a I"habitat et 4 la consommation

alimentaire. (D'aprés le rapport précité, p. 59)

B a) Expliquez a votre partenaire le principe de pollueur-payeur et la notion de codts externes.

b) Cherchez, dans d’autres langues que vous connaissez, les équivalents de la locution «principe de
pollueur-payeur» ou «principe de causalité».

¢) Nommez les domaines ou le principe de causalité a trouvé une application. Basez-vous sur votre
propre expérience, ou faites des recherches sur la question. Présentez ensuite brievement le résultat
de vos investigations.

d) Le principe de pollueur-payeur représente-t-il une solution équitable pour résoudre les problemes
d’environnement? Rédigez un texte argumentaire dans lequel vous énumérez les raisons de répondre
par 'affirmative, et celles par la négative; puis formulez un avis personnel sur la question. Inspirez-
vous des interrogations suivantes: qui doit étre considéré comme le véritable pollueur: le fabricant
ou le consommateur? Quels sont les problémes environnementaux que 'on peut résoudre par I'appli-
cation du principe de pollueur-payeur? Quels désavantages seraient a redouter si I'on généralisait ce
principe?

Fiche 1.2
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La Suisse prend-elle au sérieux les problémes d’environnement?

H Quelle est I'importance accordée par les Suisses aux questions liées a I'environnement? Grace a une
enquéte menée chaque année, on connait les principales préoccupations de la population. Décrivez I'évo-
lution des valeurs constatées par le «<barometre des préoccupations» par rapport aux questions environ-
nementales.

Préoccupation principale «protection de I'environnement /réchauffement climatique»
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Source: Crédit Suisse / gfs.bern, Baromeétre des préoccupations, aot 2011 (N = env. 1000)

B Les réponses a I'enquéte de 2011 montrent que le chémage, les questions des étrangers et de l'intégra-

tion, la crise économique, préoccupent plus de 30 % de la population. Les questions environnementales

ne préoccupent plus que 16% de la population. Analysez I'influence des événements ou développements

suivants sur I'évolution des préoccupations environnementales:

+ I'incendie du réacteur nucléaire de Tchernobyl (Russie, 1986), pollution du Rhin suite a I'incendie de la
Schweizerhalle (Bale, 1986);

+ la récession économique (milieu des années 9o);

« les débats publics autour de la réforme fiscale écologique (2000);

« la publication du rapport alarmiste sur I'évolution du climat planétaire (2007);

« l'accident nucléaire de Fukushima (2011).

B 3) Etablissez un barométre des préoccupations de votre entourage (famille, école, entreprise) sur la base
d’un sondage.

b) Comparez vos résultats avec les valeurs moyennes pour la population suisse en vous référant aux gra-
phiques actuels (disponibles sur le site http://infocus.credit-suisse.com > Etudes > Barométre des préoc-
cupations).

c) Rédigez un rapport final contenant les points suivants: théme traité, démarche suivie, résultats, évalua-
tion critique de votre travail.

B Préoccupations environnementales: le résultat des urnes indique les choix des citoyennes et citoyens.

a) Synthétisez, dans un tableau, les initiatives environnementales acceptées ou rejetées par les urnes. Vous
trouverez les informations nécessaires sur le site Internet de la chancellerie de la Confédération (www.
bk.admin.ch > Droits politiques > Votations > Répertoire chronologique: recherche dans la page avec le
mot-clé «environnement»).

b) Quelles conclusions tirez-vous de cette synthése?
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Société et environnement

H Enumérez six milieux de 'environnement.

Evaluation des acquis: chapitre 1

1. 4.
2. 5.
3. 6.

B Expliquez en quoi la production de viande (de I'élevage du bétail a I'assiette du consomma-

teur) a un impact sur I'environnement. Esquissez un diagramme systémique mettant en jeu

les relations entre les ressources naturelles, les polluants, le bruit et I'énergie.

B Lister sept problémes environnementaux actuels.

1. 5.
2. 6.
3. 7
4.

B Identifiez les causes et les effets de quatre problemes environnementaux.

Probléme environnemental

Causes

Conséquences / Effets

(5] Nommez cinqg facteurs pouvant influencer nos choix et décisions de consommation.

[6] a) Donnez une définition du principe de pollueur-payeur.
b) Quels sont les avantages et les inconvénients de ce principe?

c) Est-ce qu'il serait utile de mettre ce principe plus souvent en ceuvre? Argumentez!

Les Suisses sont-ils sensibles aux questions d’environnement?
Exposez vos opinions en les justifiant.
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Le quiz du téléphone portable

H En Suisse, en 2008, le taux de pénétration du marché des téléphones portables atteint plus de
115 abonnements pour 100 habitants. Cela s’explique par le fait que: a) chaque habitant posséde
plus qu’un portable et plus qu’'un abonnement b) les cartes prépayées ne sont pas comptabili-
sées ¢) 'abonnement est en général conclu pour deux ans d) les jeunes enfants ne possedent
pas de portable.

B Quelle est la dépense moyenne par usager par an en communications de téléphonie mobile,
en Suisse?
a) 482 euros b) 159 euros c) 323 euros d) 640 euros

H Combien de temps un téléphone portable est-il utilisé, en moyenne?
a)6—9gmoisb)1—2ansc)2-3ansd)3-4ans

B Combien y a-t-il, en Suisse, de téléphones portables usagés et non utilisés?
a) 1 millions b) 5 millions ¢) 8 millions d) 10 millions

B Combien de téléphones portables sont recyclés en Suisse?
a)5%b)15%c)50% d) 80 %

B Quelles matériaux trouve-t-on dans un téléphone portable? (plusieurs réponses possibles)
a) Or b) Platine c) Cuivre d) Plomb e) Uranium f) Tantale g) Hélium h) Matiéres plastiques

Dans quel pays sont produits la majorité des téléphones portables?
a) Chine b) Nigéria c) Finlande d) Japon

B Quelle est, en moyenne, la durée d’'une journée de travail dans certaines entreprises chinoises
fabriquant des piéces de téléphones portables?
a) 8 heures b) 8 1/2 heures ¢) 9 heures d) 9 3/4 heures

Bl Quel était le salaire mensuel, en 2008, d’'une ouvriére travaillant dans une fabrique de télé-
phones portables en Chine?
a) 75 a 150 francs b) 150 a 300 francs c) 300 a 500 francs d) 500 a 1000 francs

I Qu’est-ce qui colte le plus cher dans un téléphone potable (sur toute sa durée de vie)?
a) Lappareil lui-méme b) La taxe d’élimination c) Les colts de communication (conversations,
SMS, autres) d) Les frais d’électricité pour recharger les accus de l'appareil

il Ou faut-il apporter les téléphones portables en fin de vie?
a) Déchetterie b) La poste c) Magasin de deuxiéme main d) Magasin de vente de portables

fiZ Répondez aux questions ci-dessous en quelques mots-clés:
a) On trouve sur le marché des portables neufs gratuits. Comment est-ce possible?

b) Pourquoi met-on des portables au placard alors qu’ils fonctionnent encore?

¢) Pourquoi faudrait-il recycler les portables non utilisés? Nommez deux raisons.

i3l A votre avis, pourquoi la téléphonie mobile est plus chére en Suisse que dans le reste de
I'Europe?

Fiche 2.1
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Le quiz du téléphone portable

Faits et chiffres en Suisse et en Europe

La téléphonie mobile a connu un essor extraordinaire durant la seconde moitié des années
nonante.En 2008, le taux de pénétration du marché en Suisse (couverture du marché) atteint
plus de 115 abonnements (cartes prépayées incl.) pour 100 habitants, alors qu’il n’était que de
10% en 1996.

En Suisse, en 2008, la dépense moyenne par usager pour les services de téléphonie mobile
s’éléve a 482 euros, soit un montant 49% plus grand (159 euros) que la moyenne européenne
(323 euros). En 2009, sur un total de 8,7 millions

Fich’info 2.1

d'usagers de la té|éphonie mobile en Suisse, 43% Pénétration de la téléphonie mobile en Suisse: nombre d’usagers pour 100 habitants

ont opté pour une carte prépayée, tandis que 57%
ont souscrit un abonnement. Dans I"'Union euro-

péenne, la répartition entre ces deux formes de
paiement présente un rapport inverse (55,3% de
cartes prépayées contre 44,7% d’abonnements).

Les ménages suisses comptent toutefois encore
8 millions de téléphones portables usagés et non
utilisés (SWICO 2009). Le portable est un article
de mode dont la durée d’utilisation ne dépasse

pas un a deux ans, suivant I’ége dela personne. © "1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008

En Suisse, seuls 15 téléphones portables sur 100 sources: orcom 2009, swico 2009

sont recyclés (SWICO 2009). Les autres appareils

restent au fond d’un tiroir parce que leur propriétaire ne sait pas quoi en faire. Pourtant,
un portable est une vraie mine... d’or, d’argent, de cuivre, d'aluminium, de cobalt, de plomb
et du tantale! Si I'appareil n’est pas éliminé correctement, ces matiéres risquent de polluer
I'environnement.

Mis a part le plastique, pratiquement toutes les substances contenues dans un portable
peuvent étre recyclées. Le colt du recyclage est couvert, pour moitié, par les recettes de la
vente des matiéres recyclées, et pour moitié, par une taxe anticipée de recyclage (TAR) payée
par I'acheteur d’un appareil neuf. Cest pourquoi les vendeurs de portables sont tenus de
reprendre gratuitement les appareils qui ne sont plus utilisés.

Réalités en Asie

Comme d’autres appareils électroniques, une grande partie des téléphones portables sont
fabriqués en Asie, dont la moitié en Chine, dans la province du Guandong.

Le personnel de production est, le plus souvent, composé a 8o % de femmes, en Chine. La
majorité des employés au sein des usines sont de jeunes travailleurs-euses migrant-e-s en
provenance des campagnes, agés de 16 a 25 ans.

Dans les fabriques de matériel électronique, la journée de travail est, en général, treés longue:
9,7 h en moyenne, d’aprés une étude menée, en 2008, dans la province du Guandong (Chine).
Une ouvriére sur cinq travaillait plus de 12 heures par jour. Une ouvriére sur vingt avait déja
da travailler, au moins une fois, 24 heures d’affilée.

Dans la province du Guandong, en 2008, les salaires mensuels en usines, oscillaient entre
500 et 1000 yuans, soit 75 a 150 francs. Aujourd’hui, avec la nouvelle loi du travail, adoptée
en janvier 2008, le salaire est passé a environ 1500 yuans.

En général, c’est la fabrique qui organise le logement et |a restauration du personnel pendant
les jours de travail, dans des conditions parfois sommaires. Lhygiene et |a santé au travail ne
sont pas vraiment respectées.

En cas de faute commise par un-e travailleur-euse, les sanctions vont de la déduction de
salaire, a la prolongation de la journée de travail, une amende ou une punition collective pour
les autres travailleur-euses venant de la méme région.
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La planéte entiére dans un téléphone portable

Guandong, Chine

La Mauguettaz, Suisse

B Cycle de vie d'un téléphone portable. Décrivez chaque photo. Prenez note de vos hypothéses
a propos de chacune d’elles.

B a) Nommez quatre étapes du cycle de vie d’'un téléphone portable représentées sur ces
illustrations.
b) Que pouvez-vous dire de chacune de ces étapes (aspects positifs et négatifs)?

B A partir d’'une des quatre photos, illustrez une des étapes du cycle de vie d’un téléphone
portable sous forme d’un poster (activité de groupe). Procédez de la maniére suivante:

a) Rassemblez des informations concernant I'étape choisie et faites-en une synthése.

b) Enumérez les avantages et les inconvénients de la situation actuelle de production des
teléphones mobiles, en considérant les trois dimensions du développement durable, a savoir
I'économie, la société et I'environnement.

c) Sur la base de votre constat, élaborez des propositions d’amélioration de la situation.

d) Par rapport a I'étape du cycle de vie traitée, rédigez de breves recommandations sur le
portable et son utilisation, a 'adresse des consommateurs.

e) Présentez votre poster au reste de la classe.

Fotos: Bolivar, Liu, Ahmadi, Immark

Fiche 2.2



Fiche 2.3

Les écobilans contredisent parfois certaines idées recues

a) Inscrivez votre avis dans les bulles: vrai ou faux?

b) Pour réaliser l'activité, lisez le texte de la fich’info 2.3.

c) Décidez si I'affirmation est juste ou fausse.

d) Sur la base du résultat de I'écobilan, rédigez des recommandations sur la maniére
d’acheter ou sur la maniéere d’étre un consommateur responsable.

Affirmations Résultat de I’écobilan
(résumé et justification en mots-clés)

H «Les emballages en carton L
ou en papier sont toujours plus
respectueux de I'environnement,
parce qu’ils sont constitués
de matieres organiques 2]
Lo B «Le recyclage des canettes et
biodégradables.» o
des emballages en aluminium ne se
DVotreavis(\/:juste,)(:faux) ) . i
justifie pas. Les quantités sont trop
faibles, et les frais de transport et de
nettoyage sont trop importants.» B
D Votre avis (V = juste, X = faux)
H «Vu la possibilité d’en
faire usage plusieurs fois, n
les bouteilles en verre réuti- i} . )
) B «lLes légumes frais doivent tou-
lisables sont beaucoup . R o .
, ) jours étre préférés aux légumes
plus écologiques que
] en conserve, car les processus de
les bouteilles en PET.» ) ] ]
conservation nécessitent une grande 5
DVotreavis(\/=juste,X=fau><) e e .
quantité d’énergie.»
D Votre avis (V = juste, X = faux)
6]
H «Le papier recyclé nécessite
plus dénergie lors de sa
fabrication que le papier
. g pap B «Lors des grandes manifestations,
blanc car il faut en plus
) les gobelets les plus respectueux de
le désencrer (enlever . o
, ) I'environnement sont ceux réalisés
I'encre) et le blanchir.» . N :
a base de matieres organiques; en
D Votre avis (V = juste, X = faux) .
effet, ils sont compostables.»
[ votre avis (V = juste, X = faux) m

«J’économise beaucoup
d’argent en achetant le

e ) B «Une personne qui se rend seule
réfrigérateur le meilleur

) au travail en voiture pollue plus I'en-
marché.» ) .
vironnement que six personnes pre-
[ votre avis (V = juste, X = faux) . . .
nant le train pour le méme trajet.»

[ votre avis (V = juste, X = faux)

© OFEV/éditionslep | Achetons pour la planéte



(30Nn) @nbibojod9 abieyd ap saun

(3DN) @nbibojodg abieyd ap s91un

000s ooov 000¢€ 0002 oooL
| | | | |

— o

08LY

dweyd uia|d ua ainynd ‘91dAb3 ‘sieuy ‘syodleH

oviy
91495 5N0S 24N Nd ‘U016 B AP ‘sied) ‘s10dIeH

0.0z

s9|9b6u0d ‘sy0d11eH

0502

BAIBSUOD 3P 8110q ‘S}0d1IeH

0502

auIyd ‘s33s s1od1ieH

0LEL

dweyp uia|d ute ainynd ‘uoibal e ap ‘siely ‘syodleH

1Jodsuely ‘abejjeqwa ‘ainynd ‘6 | ‘s3nd sjodueH

‘uosiesedwod e suep saUBUIWIRIIP
sed juos au (93e||eqwia ‘uolje|a3uod ‘uos
-sIN3) UOI3eAISUOD 3P snssadoid np sade}d
S9]URJ4JIp $37 "S3UaW|d snid s3343U0d ap
uolAe Jed s31lodw] NO 3413S SNOS SAIYND
Siely sjodlley sap anb aipulow sjo} xnap 3|e3}
-USWAUUOJIAUS 93JeYd aun Jualuasald Inb
‘s9198U0D NO SaAJIISUOD SIP Jalayde Xnajw
INeA || ‘uosies sioy ‘@J3uod Jed ‘uoi3al es
suep S9AI}ND sled) S}0dleY Sap ‘Uosies U
JOUWWOSUO0D 3p 1S3 XIOYd JN3jjlawW 3| el
-Ins9y ‘podsuesy uos 12 ade|lequia uos Jed
juessed U3 ‘UOSSIND BS NO UOI}BAIISUOD BS B
2In3jnd es ap ‘syodiiey ap 8y un inod 3sijeal
9}9 e ue[Iqod3] "3|gejeA sinolnoy sed 3sa,u
91331 e| anb aijuow sjodley sap sed 31 @

00S oov 00€ 00z 0oL 0

| | | | | |
oos [

a|qe1al ‘auian 3|191n0g

co. [N

2|qe3af ‘134 @||12In0g

vo. [N

a|qes|iinaJ ‘134 3||12nog

vo. [

3|qes!|iInaJ ‘a1iaA 3||181nog

vl
J9149zeb e j1asedde unod ‘s|qesi|inaJ ‘(dd) anbise|d ajj191nog

abejpAdai/uoneurwi|d ‘(wy g) uosiew podsues)
+ (W 001) 1odsueuy ‘abejjequa ‘| | asnazeb uossiog

"92J3WW0d Np 3jelauiw nea aunnb jusw
-2UUOIIAUR,| B 3|geadewwop sulow sioy L
Uoss|og aun,p I1sule 143s s UO,| ‘Nea,| J3l4
-19ze8 e [1a1edde un jues||iIn ua SWIN |
-enb ap 352 }2U1qOI NP NEJ,| DSSING U 1} W
-1xold B] 353 XI10yd In3||I3W 3| ‘yuepuada)
‘In3jeA apuesd ap no 3|qisuas ynpoid un
198910.4d 9p 118es |15 ‘unyioddo 38ejjequia
un 33sal audA 3| anbiond ‘31depe |ew
1UswWanbi30|0d3 suossioq e ade|jequia un
152 9|qe3af audA 3| (%S6) uonresadnial
9p Xney uoq s34} uos ey ‘sloyaiine
sa9kojdwa 1uaAnos ‘sa8esn sinaisnid e
3119A U $3||193N0q $3| anb no 3|ges|iIn.
134 U3 3|191noq aunnb snid sed juswau
-UOJIAUR,| 3ABIIUR U 3|qelal | 34 Ua 3|j193nogq
aun jonbinod 1s3,) "9s13N2J4 13d 3p 3sod
-W0 3S 3|193N04 3[|]SANOU 3UN,p oW |
ap snid ‘suly “(s3eje3ydsigy auljAyiekiod
= ]3d) s9249dndas juos s3|qelal 134 ul
$3||193n0q sap %08 3p snid ‘iny,pinolny g

awuweub / (30n) anbibojod9 abieyd ap sa11un

9 14 [4
| | | | | |

— o

[BJ3UIW NP 2113 *4ndU wnulwnjy

6'v

9924231 31311BW 3P %00L ‘WNIUIWN|Y

L'z
|eJaulw Np 2413 ‘ynau due|q Ja4
€1

9924281 2191BW 3P %08 dUB|q 434

abephoray

"saJ98euaw sainpio
sap al3ed aunp uoljesaupULp saUIsN
s9| a8ieydap 28epAdal 9] anb ey 9
193dwod sues 359,513 }Jodsuely ap 39
28eAo011au ap siely s3] 248|ew 1292 43P
-£331 s3] ap auiad e| ynea |1,nb ai3uow
(leJauiw np sa41} no sPAd31) due|q
13} Np 12 wniujwne,| ap ue(1qo’] @

"IN 8L e LoLap Isule

Juassed s|i ‘quePAd3I s3] U NP3
2112 1nad uopied ua sade|lequia
S9p |eluswauuoIIAUL  1dedwil]
"JUSWIAUUOIIAUR,| Jns Joedwl uos
153 pJnoj sujow ‘pinoj 3s3 (1933[ )
a8ejjeqwia un sulow :ajdwis 3334
aun Jns Jaseq 3s 1nad uQ "8 6€ asad
uoyied 3| anb sipuey ‘8 §L 3sad aug|
-AyraAjod ua 1aydes 3| :a3ejjequua,|
9p spiod ne jual} uosies e7 "uo}ied
3]Jnod 30N LoL 13 anbiyse|d 1aydes
3] Jnod IHN £F jusnqo uo ‘iod
-suel} 3| 32 23e|lEqWd,| I|qUISSUD
2J2PISUOD UO,| IS 'SUOIIED SIP Suep
no anbnse|d siaydes sap suep |
-|EQUIR ZI1 3] 9ANOI} UQ "11BJIU0D 3|
Jaanoud 3nad uo ‘zu np a8ejjlequia,|
2J9PISU0D UO,| IS ‘Juepuada)d *(3y /
30N 0095 ~) sanbiyse|d saiznew
S9| anb juswsauuoilaul,| JInod
3|qeadewwop sulow JaAes (3 /
JDN 009Z ~) uoled 3| ‘¥sI|i3n new
-9}ew 3| anb a13pIsuodau uo,| IS A

*spuiodod? sioyied 1ssne sajadde ‘(30n) anbiSojoda a81ey> sp sapun sap ted ainsaw 3sa Peduw,| ‘sajdwaxa sad sueq "}npoid un,p uorjeurwi|d,| 32 uolesijin,|
‘uoipdnpoud ej Jed Juswauuoilaud,| Hqns anb a8ieyd e 1anjeAd anod ainsaw ap 3||9YII SUN JUINOS UL|IGOID UM *SUB|IqOID,p SIJJI} Juos sdide-1> saguuop s3]

(L 3134Eq) SON31 S9IPI S2UIE}IDI Slojied JUISIPIIUOI SUB|IGOID SO

L 3lHed — €°C ojul Yoy

© OFEV/éditionslep | Achetons pour la planéte



ya310que) :usteq

‘syiodsuen
S9p WY} 3| NS SIUHIYD
suosiededwod sainep €€ oy
-UlYd14 e INS ZISANOI} SNOA

wny/aon =
wnj/adN ¢s x 's1dd 9

:zasedwod 13 zajndjed
‘wy/3dN S5

ap 93ieyd aun auuoIseIIO
suuakow 3j|jley ap INIIOA
aun suep 3nas juedeldap
3s auuosiad aun “wy/3dN
ZS 9p 23Jeyd aun auuols
-£220 ‘auuakow uoiednido
aun uoas ldwas ‘leuoidai
utesy un suep 1ueadelon
auuosiad aun ‘assins uj g

"1UBSS3IUI
1uswanbiwou0339 JUswWaI0dwWod un 3139
Issne 3nad 122102 [EIUWRUUOIIAUL JUSW
-9podwod unnb as3uow Idwaxa 33D

sieouesy=abed;dyd-xapul/ys usrdoyrmmm :93inos

4HD 4HD |elol

‘s9|ge3al s1912q08 s3] anb xnajw
sioj oL e S 3p 352 Inb 92 ‘auaA Jed 30N L ap 319 1912908 Jed 3oN oL
e S ap 110s ‘9|qgle) snjd 153 3jeIUaWAUUOIIAUL 381eyd e| ‘9indIaAud
apueld ap suoljeysajiuew ap sio| sjpuuolssajold sap Jed sane| 32
S9s1[13n JuU0s $33]2qo3 s32 anbsioq 'sialndijied sap Jed uoijesijiin
aun e 1apuodsaliod 3HN U sanbipul saIpHYD ST 'SISI|IANDI 21
Jloanod Jnod saAe| 2419 JUSAIOP S|I,Nb 2J9PISUOD UO,| IS SWW I
19 ‘sanbi30]039 5343 JUOS SAIIAA S| NO $3|Gesl|iIN S19|2qo3 s

'saquajeainba juos
‘3ssing ua ‘Inb uonelgupul| ap 2131114 ] 12 28e1sodwod np |14
e[ J212Ua4441p 3p sed 3owiuad au ue|iqodg,| ‘@ydueAal ug ‘syiodsuely
Sap 13 513129083 sap uoljedligey e Ap U3 NsJ sadieyd saiine s3]
‘slew ap uopjwe,| ap Jipied e sanbiyoejAjod sapide sap uoidnpoud
B & % OV 33 siun-s3e3g xne sjiew np ainynd e| e np 3s3 }npoid ap
9dA1 92 ap 3|eqo|3 3jEIUSWSUUOIIAUD 381eYd B| 3p % OF ‘Isuly 'dnod
n
S2J311ewW s3] anb 1le) ne np 353 B3 "UB|IqOdY SleAnew un 30inid
9juasald (sanbiyoejkjod sapipe) ssnbjuedio sasgiwaid saiznew

-neaq anjjod inb aajsuajul aunyndude, ap jusuuairoid S99

ap Jrpied e anbuigey ‘Sjqey

(3>N) @nbibojoda abieyd ap sariun

-sodwod 19]2qo3 3] :sjueu

YMI/ 32 0Z xtad)
(1A 8p 334np) sue
Sl ANS 911133, |

4HD 4HD ap 1nod
ue sed Jyer oud 9101412399, p
UM LSE UM LLL UOIeWWOSUOD
4 08L 4 0€8 1eyoe,p xiid

g e +V "1ex ap

ap Jnajesablyay anajesablyay

:XNe101 S1N0D $3| Za|Nd[e) g 31403
-91€D €| 3p IN33eJ1UJ4 UN,Pp 93U
3p 21HOW B| anb sawWWOosU0d au +y 21108
-91e2 e| 3p Jna3esaduyal un ‘siedeusw
s|iaiedde sap 9110143123[9,p UOITEWIWIOSUOD
el Ins audiasuas «31319ug» 3339nbie] A/

o o% ¢ % % % % -audins uos  sueiqodd
- I P S1°3"5?! 59| 'ssne D)
B 11 (sd) 2uaifashjod us a|qeral1919qoo .uqo_uo_om 9| 9N13suod

o [ inb neusjew 3y 33 spiod

a|qe1sodwod ‘6 8’9 ‘sa|jqe|aanoual
sa1wald sainew ap ey 3|qelal 1913qon

9] JUOS SIUBUIUIIDIP S
-3 $37 un3|IdW 3| anb

w

SN b d [
Lluadgenbliseld 12 aeRlivRad o d 510) xNap JUIWAUUO

LE
6 g’z 'uoyied us 9|qelal 19]aqon

-1AU3,| anjjod xna aJjudp
. aiid 9| ‘sa|geyal s319]2qo3
s 0sp 9siin ‘6 00z ‘dgesnaiauen S| IUWIBd "UB|IQO29 UNQ)|

L
5104 0§ 951110 ‘B S€ ‘(dd) du’|AdoudAjod us 3|gesi|iIngs 319|990

-[Isw 3| jua3uasaid 24IaA
3| 32 23|qes|inal anbn
-seld us 1912903 °1 @

abene| "1n9
19 uoneulwi| ‘1odsuely ‘uondnpoud ‘|p € s39]12qoH

(30n) @nbi6ojo29 abieyd ap s911un

00SZ 0002 00sL oooL 00s
| | | | |

- o

09vZ

@ anbugey ‘pnau saideyq

0€8lL
D anbugey ‘ynau saideq

(474

g anbuiqey ‘9pA>a4 yaideq

898
v anbuigey ‘9pAdau saideq

(65 1 =) s3]1In34 00T 421ded

‘sjoq np Ji13Jed e anbuqgey saided np
3132 anb ajuepiodw) sulow 3|e3}
-USWUUOJIAUD 33Jeyd aun 3uas
-9.4da1 9)pAd31 431ded np uoryedliqgey
el ‘9]qelone)ap snid 3| 2in3iy ap sed
3] suep aWW :UOISN|2UOD) "UOIesS]|
-13n uos Juesiwiido ua 12 a1enbape
91342U3,p 92IN0S 2UN JUESSISIOYD U
981eyd 93392 aJINpaJ Issne nad up
"9|pA231 Jaided np aau13 9|21 anb
JUaWBUUOIIAUR,| Inod djueiodwil
snid 28ieyd aun 2jussaidas sioq
np 22411 Jaided e a1ed e '21818u3 |
19 saJ31waid saia1ew sap auldLo,|
JUOS S4ISI29P S} $37 "€ IN3}oe)
un enbsnl jueje aine| e pd
-0Jd un,p SadUUHIP SIP SAI5]O
uQ ‘uoledlige) ap sapdold sap
souepodwi,| aJsyuow Jaided ap
sanbligey
e| 4aided ap adAy np snid ul g

ajiua  uosieledwod

*syulodod? sioyied issne sgjadde ‘(3on) anbi8ojoda a81eyd ap sayun sap ted ainsawi s }eduwil,| ‘sajdwaxa sad sueq “Hnpoid un,p uoijeuiwi|d,| 38 uoljesijin,|
‘uoipnpoud e| 1ed Juswauuoiiaud,| 3iqns anb adieyd e| 1anjeAd anod ainsaw dp 3||9YII AUN JUINOS UBJIGOID UN *SUe[IqoID,p SII) Juos sdide-1> saauuop s3]
AN 9l mn_v sandal S99pl sauleliad siojl ed JU9SIpalluod sue|iqod9 so

7 31ed - £ Oju1 Y1

© OFEV/éditionslep | Achetons pour la planéte



© OFEV/éditionslep | Achetons pour la planéte

Repas de midi: que choisir?

Hb Chips

Un sachet a environ six fois moins d’impact sur I'environnement qu’un tube en carton. Ce dernier
constitue en effet un emballage lourd pour I'environnement et lourd en soi: son poids est neuf
fois supérieur au sachet plastique de polyéthyléne. En outre, le tube en carton contient prés de
30 fois plus d’aluminium et nous savons que I'extraction de ce métal requiert une grande quan-
tité d’énergie. De plus, étant collé au carton, I'aluminium ne peut pas étre recyclé!

Ce type d’emballage est donc tres problématique. Mais 'emballage n’est pas le seul probleme
en cause: son transport est également peu écologique. Les chips dans un tube en carton sont
importés de I'étranger, surtout de pays européens. Quant aux chips en sachet, la plupart d’entre
eux sont produits en Suisse a partir de pommes de terre suisses.

Chips, emballage et transport (sans fabrication des chips), pour 100g

Tube en carton

Sachet

-

1 | | | | | | | |
[ 50 100 150 200 250 300 350 400

Unités de charge écologique (UCE)

Source: Carbotech

H Menu
On observe d’'importantes différences de charge environnementale d'un menu a l'autre. Le
menu le moins polluant présente une charge six fois plus faible que le menu le plus polluant.
Le facteur prépondérant est la présence ou l'absence de viande. Cette derniére contient des
nutriments précieux, mais sa fabrication requiére beaucoup plus de ressources naturelles et
pollue beaucoup plus I'environnement que la fabrication de denrées alimentaires végétales. En
effet, un veau d’élevage consomme dix fois son poids de fourrage au cours de sa viel En d’autres
termes, la filiére de production de viande perd 9o % des nutriments en cours de route. Si I'on
donnait les céréales ou le soja a manger aux étre humains plutét que de les transformer en ali-
ments pour bétail, il serait possible de nourrir une population bien plus importante.
On constate aussi de grandes différences d'un type d'élevage a l'autre. Les veaux en élevage
intensif sont nourris avec du lait et des aliments trés riches, tandis que les génisses se conten-
tent d’herbages. La production de viande de veau provoque des impacts environnementaux bien
plus importants que celle de la viande
Menu, Portion de cantine: matiéres premiéres, transport, préparation de bCEUf Par ailleurs, |ES espéces ani-

males ne se ressemblent pas dans leur

Gratin de pates aux champignons et Iégumes et salade (Iégumes cultivés sous serre)

1400 capacité a transformer les aliments en

Gratin de pates auch champignons et légumes et salade (Iégumes de saison, locaux) Viande LES V0|ai||es Sont des «Usines é
1700

viande» plus efficaces que les cochons,

Emincé de poulet avec nouilles et haricots (de saison, local)

D e eux-mémes meilleurs que les veaux et les
Emincé de poulet avec nouilles et haricots (cultivés sous serre) autl’es bOVinS.
I, <7 Un autre facteur est celui du type de

Ragout de veau avec riz et carottes . . .
8000 culture; légumes cultivés en pleine terre

| | | ou dans une serre chauffée. Par consé-
0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000

Unités de charge écologique (UCE) quent, privilégier les légumes de saison
Source: Carbotech est un choix trés écologique.

Fich’info 2.4
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Repas de midi: que choisir?

H Quelles sont les chips qui polluent le moins I'environnement?

Sachet

Quels sont les matériaux composant
I'emballage?

Comparez le poids des deux emballages.

Dans quel pays le produit a-t-il été fabriqué?

D’ou viennent les pommes-de-terre?

En quoi le produit a-t-il un impact sur
I'environnement? Calculez!

Note environnementale:
1 = produit plutét bon
2 = produit plus dommageable

Unités de charge écologique (UCE)
cf. feuille des réponses

Ma synthése:
Qu'est-ce qui me préoccupe le plus? Quelles
conclusions est-ce que j'en tire? Qu'ai-je appris?

B Quel est le menu ayant le plus faible impact sur I'environnement?

RagoUt de
veau aux
carottes

Gratin de
pates aux lé-
gumes, salade
de saison

Gratin de pates
aux légumes,
salade pro-
venant de
culture sous
serre

Emincé de
poulet, pates
et haricots
frais (de sai-
son)

Emincé de
poulet, pates
et haricots
frais (de culture
sous serre)

Quel est I'impact de ce plat sur
I'environnement? Calculez!

Note environnementale:
1= premier
2 = deuxiéme, etc.

Unités de charge écologique
(UCE)
cf. fich’info 2.4

Ma synthése:

Qu'est-ce qui me préoccupe le
plus? Quelles conclusions est-ce
j'en tire? Qu’ai-je appris?

Fotos: Schor, Ahmadi

Fiche 2.4
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’'écobilan s’invite a table

H Apportez en classe vos recettes préférées. Par groupe de quatre, choisissez un mets a pré-
parer et allez acheter les ingrédients nécessaires ou récolter des informations précises chaque

ingrédient (voir 2).
B Quels sont les ingrédients les plus dommageables pour I'environnement? Calculez les UCE
pour les Iégumes et la viande (seulement pour le plat principal).

Procédez de la maniére suivante:
a) Pour chaque ingrédient, construisez un tableau (modele ci-dessous), en indiquant les proprié-
tés du produit, ainsi que les différentes étapes de sa fabrication (p. ex.: volaille bio en liberté,

provenance régionale, produit frais, produit emballé sous film plastique, etc.)
b) Pesez tous ces éléments. Multipliez le poids de chacun des aliments (en kg, sans emballage)
par le nombre d’UCE/kg correspondant a cet aliment; reportez le résultat dans le tableau.

) Additionnez les points pour chaque ingrédient, puis faites le total d’UCE de tous les ingré-

dients.

B Comparez votre résultat avec celui obtenu dans les autres groupes. Peut-on observer cer-

taines différences? A quoi sont-elles dues?

B Notez vos conclusions, en rapport avec la composition de votre propre alimentation.

Fiche 2.5

Légumes Viande
Etape du cycle | Caractéristiques UCE Etape du cycle | Caractéristiques UCE
de vie du produit par kg de de vie du produit par kg de
légumes (sans viande (sans
emballage) emballage)
Production Plein champ PI 814 Production Viande mélangée PI 19392
Serre chauffée 1847 Viande mélangée Bio 16859
Plein champ, bio 417 Volaille PI 12018
Transports Région 59 x(e):,:l:: Bio ;?2;121
(jusqu’au Suisse 117 .
point de Transport en camion, de I'UE 187 Xeau BIOPI ;; fgg
vente) Transport en bateau, outre- 341 gneau ™
mer 9658 Agneau Bio 17757
Transport en avion, outre- Boeuf PI_ 25262
mer Boeuf Bio 22111
Porc PI 17053
Traitement et | Frais 73 Porc Bio 14684
vente Réfrigération 391 .
Congélation 1422 2}?5255235 Ejgzn 1 ?3
Cuisson (conserves 368
: ( ) point de Transport en camion, de I'UE 187
Emballage Papier 47 vente) Transport en bateau, outre-mer 341
Film plastique 15 Transport en avion, outre-mer 9658
Boite plastique 50
Carto: 9 42 Traitement et | Réfrigération 857
Verre 376 vente Congélation 1312
Métal 291 Cuisson (conserves) 4682
Consommation | Produit frais 476 Emballage E'Tplerl i ?Z
{transport au Produit réfrigéré 430 PII m plastique . 59
toton e | Produt congele Bofte en plastcue .
nettoyage) Produit réchauffé 408 Styropor 23
Carton 56
Légende Velrre 376
Bio: produit issu de I'agriculture biologique, cultivé selon les directives de Métal 185
Bio Suisse (label du Bourgeon). Consomma- Produit réfrigéré 388
Pl: production intégrée, c.-a-d. située a mi-chemin entre agriculture con- tion Produit surgelé 1138
ventionnelle et agriculture biologique; I'agriculteur n’utilise que le strict (transport au Produit réchauffé 356

minimum d’engrais et de produits phytosanitaires. Aujourd’hui, en Suisse,
le standard Pl est presque partout devenu la norme (label IP Suisse — Coc-

cinelle).

Quellen: Jungbluth 2000, Jungbluth et al. 2009

domicile, conser-
vation, cuisine,
nettoyage)
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Fiche 2.6 — Partie 1

Au fait, d’ou vient mon T-shirt? (Partie 1)

H a) D'ou proviennent donc vos vétements? Cherchez cette information sur les étiquettes.

b) En quelle(s) matiere(s) vos vétements sont-ils fabriqués? Etablissez en classe une liste de toutes les matieres utilisées.
c) Différenciez les matiéres par catégories: matieres naturelles, matiéres synthétiques.

d) Comparez le coton avec les fibres synthétiques. Concevez un tableau en indiquant les propriétés suivantes: confort,
tolérance cutanée, capacité d’'absorption, facilité de séchage, matiéres premiéres nécessaires, prix.

B Du cotonnier au T-shirt: les étapes du parcours du coton sont illustrées dans la 2e partie de cette fiche.
a) Attribuez les textes ci-dessous aux différentes images.

A) Les étoffes sont imprimées avec différents motifs posés a la machine.

B) Environ huit semaines aprés la floraison, les capsules éclatent et laissent apparaitre un duvet blanc.

C) La machine a filer transforme les fibres de coton en fil textile.

D) Ces arbustes de coton en Inde sont cultivés a la main en culture biologique. lls ont besoin de beaucoup de soleil et d’eau.

E) Le coton est aussi appelé «or blanc». La récolte mondiale de coton permettrait de fabriquer 60 milliards de T-shirts par an.

F) Un T-shirt bio en vitrine.

G) La machine a égrener le coton sépare les fibres des restes de capsules au moyen de peignes en acier.
Avec 100 kg de coton brut, on obtient 40 kg de fibres utilisables.

H) Des étoffes sont tissées a partir des fils textiles blanchis puis teints.

1) Dans la filature, les balles de coton sont ouvertes et nettoyées encore une fois. La machine a carder oriente les fibres
toutes dans la méme direction, sous forme de bandes.

J) Comme les capsules ne mUrissent pas toutes simultanément, la récolte se fait en plusieurs fois.

K) Le montage des piéces de vétement se fait a la machine a coudre.

L) Le coton peigné est comprimé en forme de balles, puis transporté vers la filature.

b) Trouvez un mot-clé qui puisse servir de titre a chaque texte et son image (activité 2a).
c) Comparez votre choix avec celui de votre partenaire.

B Classez les termes ci-dessous dans 'une des deux catégories «culture biologique» ou «culture conventionnelle»:
monoculture, organismes auxiliaires de culture et produits phytosanitaires naturels, engrais chimiques de synthese,
défoliants (herbicides), compost et fumier, produits phytosanitaires de synthése, cultures associées, rotation des
cultures.

Agriculture conventionnelle Agriculture biologique

[4] Rédigez un texte résumant les arguments en faveur de la culture conventionnelle et ceux en faveur de la culture
biologique du coton. Examinez les trois dimensions du développement durable, a savoir I'environnement, I'économie
et le social (y c. la santé). Terminez par une conclusion personnelle.

(5] Les répercussions négatives de la culture conventionnelle du coton sont illustrées d’'une maniére dramatique par
I'exemple de la Mer d’Aral, en Asie centrale. Répondez aux questions ci-apres sur la base d’'une recherche sur Internet:
a) Comment expliquer que la quatriéme surface d'eau salée intérieure du monde ait perdu depuis les années 60 les
deux tiers de sa surface et les trois quarts de son volume?

b) A quelles difficultés sont confrontés aujourd’hui les riverains de cette mer intérieure quasiment asséchée?

) Avez-vous une idée des mesures prises, ou a prendre, pour résoudre ce probléme de destruction environnemental?
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Culture de légumes dans la région d’Almeria:
une région aride «exporte de I'eau»

Janvier 1974 . i Juillet 2004

Source: UNEP/ GRID - Sioux Falls

Une région florissante...

Dans la province d’Almeria, au sud de I'Espagne, une bande de terre de 350 km? le long de la
mer est recouverte, de bout en bout, d’'un film plastique d’un blanc sale. Sous cette «mer de
plastique» poussent tout au long de 'année des fruits et des légumes qui seront exportés
vers le nord de I'Europe: tomates, poivrons, concombres, petites courgettes, melons ou fraises.
Environ 8o % des légumes produits en Espagne, destinés a I'exportation, proviennent de cette
région inondée de soleil, 'une des plus arides de toute I'Europe. Les anciens agriculteurs pauvres
de I'’Andalousie sont devenus de riches «propriétaires» avec I'aide de I'Etat espagnol, puis avec
le soutien de I'Union européenne et de ses subsides a I'agriculture intensive. La région semble
prospere.

... mais une ombre plane

Ces cultures maraichéres sur toute I'année, bon marché, ont leur revers de la médaille. Pour
ces cultures irriguées intensives, la région d’Almeria consomme deux fois plus d’eau que les
ressources disponibles. Ces dernieres décennies, le niveau de la nappe phréatique a baissé. Leau
des nappes ordinaires est devenue salée. Aujourd’hui, on pompe de I'eau emprisonnée dans la
roche-mere a tres grande profondeur ou on dessale I'eau de mer par des procédés hautement
énergivores. Les sols sont épuisés et pollués par des apports exagérés d’engrais et de pesticides.
Le personnel employé par les entreprises maraichéres vient le plus souvent d’Afrique du Nord et
subit des conditions de travail et de vie peu respectueuses des droits humains.

Importation d’eau

Lorsque nous importons en Suisse des tomates ou autres légumes en provenance du Sud de
I'Espagne, nous importons surtout de I'eau. En effet, pour obtenir un kg de tomates en Espagne,
il faut en moyenne 88 | d’eau (entre 56 et 110 |, variable selon la région, la saison, le procédé cultu-
ral et le systéme d’irrigation). Compte tenu du fait que chaque Européen(ne) du Nord consomme
environ 10 kg de légumes par an en provenance du Sud de I'Espagne, il ou elle consomme chaque
année 1000 | d’eau étrangere. Cela revient a dire que nous importons de I'eau d’une région
désertique, sous forme de légumes.

Fich’info 2.7
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Culture de légumes dans la région d’Almeria:
une région aride «exporte de 'eau»

H Observez les deux photographies aériennes illustrant la fich’'info 2.7. Que constatez-vous?

B Relevez dans un tableau les avantages et les inconvénients des cultures maraichéres. Prenez
en compte les trois domaines du développement durable que sont I'économie, la société (y c. la
santé) et I'environnement.

H Les nuisances pour I'environnement de la culture des tomates varient en fonction de leur
provenance et de la saison. Comme le montre I'évaluation en UCE, les criteres déterminants sont
la consommation d’eau dans une région aride (Almeria), le transport des marchandises jusqu’en
Suisse, ainsi que le chauffage des serres. Comparez les données du tableau.

a) Dans les régions arides, quel est le role de I'eau par rapport a 'ensemble des cultures?

b) Comparez la charge environnementale due aux transports en provenance d’Espagne et celle
due au chauffage des serres en Suisse.

c) Décrivez le rapport entre agriculture conventionnelle et agriculture biologique (cf. données
sur les cultures précoces dans les serres).

L'écobilan des tomates

5000

4500 e ——

e |
| ——— |
4000 — . Mise Infrastructure et ————

en culture Chauffage emploi de machines —N—

3500 | =

3000 = a—
Transport Irrigation [ ——

2500 e

2000 N

1500 N

1000

500

Unités de charge écologique (UCE 06)

par kilo de tomates

0

Suisse, PI, Suisse, PI, Suisse, bio, Suisse, bio, Pays-Bas, Espagne, Almeria, Almeria,
s, tard s, tot plein champ s, tot s, tot s, non plein champ, plein champ,
chauffée eau eau de mer

souterraine dessalée

Légende Source: OFEV
s = Serres

t6t = Culture précoce - récolte entre mai et juin

tard = Culture tardive — récolte en juillet et en ao(t

plein champ = Récolte entre aolt et octobre

Pl = Production intégrée c.-a-d. située a mi-chemin entre agriculture conventionnelle et agriculture biologique.
L'agriculteur n’utilise que le strict minimum d’engrais et de produits phytosanitaires. Aujourd’hui, en Suisse, le stan-
dard Pl est presque partout devenu la norme (label IP Suisse — Coccinelle).

bio = Produit issu de I'agriculture biologique, cultivé selon les directives de Bio Suisse (label du Bourgeon).

B Le role des consommateurs: quelles tomates achetez-vous et a quelle saison?

Type de culture Justification

a) Printemps

b) Eté

¢) Automne

d) Hiver
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Acheter ou étre acheté?

H Cherchez dans des revues ou des journaux des publicités s'adressant spécifiquement aux
jeunes et enquétez sur les stratégies mises en ceuvre par les publicitaires. Construisez, avec les
informations récoltées, un tableau sur le modéle ci-dessous:

Fiche 2.8

alléchante, couleurs pétantes, etc.)

Marque / produit Elément d’accroche Atmosphére Groupes-cibles Impression

Quel est le produit Comment la publicité cherche-t-elle a capter Quels sont les sentiments, impres- A qui la publicité Vous sentez-vous concerné(e)

promu? I"attention? (photo d’une star de cinéma, sions, valeurs reliés a la marque? s'adresse-t-elle? (age, par cette publicité? Pourquoi?
mots tirés du langage des jeunes, typographie | (joie de vivre, plaisir, succes, etc.) sexe, caractere, etc.) Pourquoi non?

B 3a) La publicité s'appuie souvent sur des personnalités en vue, des acteurs célébres ou des stars
de la musique. Pourquoi?

b) Choisissez une célébrité et demandez-vous pour quel produit elle pourrait servir d'image
publicitaire, et pour quel produit elle ne serait, au contraire, pas du tout indiquée.

c) Quelle célébrité pourrait devenir I'icone de I'environnement? Concevez un projet de publicité
et nommez les raisons de vos choix. Exemples: coton bio, recyclage des téléphones portables,
produits de saison, promotion du vélo ou des transports publics en lieu et place de la voiture, ...

B Vous est-il déja arrivé d’entrer dans un magasin avec I'intention d’acheter trois produits, et
d’en ressortir avec un sac plein de gadgets? Dans ce cas, vous avez adressé aux concepteurs
publicitaires une preuve de leur efficacité! Disposer les produits dans les rayons et organiser un
magasin demande des connaissances et de I'expérience; rien n’est laissé au hasard.

a) Dans les supermarchés, la disposition des groupes de produits (Iégumes, viandes, produits lai-
tiers, articles de ménage, snacks et friandises) suit des régles bien précises. Dessinez un croquis
d’un supermarché que vous connaissez bien.

b) Comparez votre croquis avec celui de votre partenaire. Identifiez ensemble les points com-
muns et les différences.

) Lorganisation du magasin (marchandisage) doit étre concue pour retenir le client le plus
longtemps possible, et I'inciter a faire le plus d’achats possibles. Comment ce but est-il atteint?

B Llillustration montre nos réflexes d’achat devant les rayons des magasins. Imaginez que vous
deviez agencer un rayon.

a) Dans quelle zone placeriez-vous les produits intro-
duits récemment dans l'assortiment?

N

b) OU mettriez-vous les produits les plus chers, et ou,

Derriere,

les produits les meilleur marché? fréquence 17 %
. ) .. , . Milieu,
B |dentifiez d’autres stratégies qu'ont les designers fréquence 14%
de magasin pour vous appater, et notez-les: musique,
Devant,

messages audio, panneaux d’information, ilots de fréquence 20%

présentation, zone de la caisse, ...

B Comment pouvons-nous résister a aux tentations? Etablissez une liste de recommandations
a ce sujet.

La publicité est-elle une information utile pour nous permettre de nous y retrouver, ou est-
elle un appat pour nous pousser a acheter?

Jeu de réles: discussion entre une spécialiste de |a publicité et un représentant d’'une association
de défense des consommateurs. Commencez par rassembler des arguments de part et d’autre,
puis discutez. Essayez de vous mettre d’accord sur les limites de la publicité: jusqu’ou peut-elle
aller? Avec quels thématiques ou objets doit-elle absolument éviter de jouer?

Source: NZZ Folio 11/2006

Zone d'étirement,
Visibilité =30 %

Zone de lecture
(a hauteur des yeux)

Zone de préhension

Zone de flexion,
Visibilité -20 %
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Acheter: du plaisir a la dépendance

H 3) Notez les émotions qui vous animent lors de vos achats. Décrivez aussi comment vous vous
sentez aprés. Partagez vos impressions avec votre partenaire.

b) Une enquéte a révélé que, pour 86 % des jeunes (entre 14 et 24 ans), le «shopping» est une
activité de loisirs importante. A votre avis, pourquoi «faire du shopping» représente une activité
si importante pour les jeunes? Listez les raisons.

c) Pourquoi les jeunes sont-ils si attentifs aux marques lorsqu’ils achetent des habits, des cos-
métiques ou des appareils électroniques? Notez ces raisons.

d) Il n'est pas toujours indispensable d’acheter; trouvez d’autres possibilités d'utiliser certains
appareils. Exemple: on peut emprunter un DVD a un copain.

B Quand on fait du «shopping», I'important n’est pas toujours I'acte d’achat, mais le sentiment
que l'on éprouve en achetant. Répondez aux questions ci-dessous et calculez ensuite votre score
selon les indications données par I'enseignant.

Quiz: suis-je un acheteur compulsif?

Oui

Non

A) Etes-vous souvent en train de penser a vos prochains achats?

B) Au cours de la journée, vos envies d'achats deviennent-elles de plus en plus fortes?

C) Pouvez-vous rester des heures a feuilleter des catalogues (papier ou sur Internet)?

D) Ressentez-vous souvent un besoin impératif d’aller acheter quelque chose?

E) Lors de vos achats, vous sentez-vous enthousiaste, hyperheureux-se, en pleine forme, satisfait(e),
excité(e), important(e)... ou simplement mieux qu’a |'ordinaire?

F) Achetez-vous des objets que vous possédez déja ou dont vous n’avez pas du tout besoin?

G) Vous arrive-t-il souvent de profiter des offres exceptionnelles (actions, promotions)
et de vous facher ensuite?

H) Est-ce plus important pour vous d’'acheter ou d’utiliser ensuite ce que vous avez acheté?

1) Est-il indispensable pour vous d’'acheter jusqu’a ce que votre porte-monnaie soit vide?

J) Vous arrive-t-il de vous faire gronder parce que vous avez acheté n'importe quoi puis promettre de
ne plus rien acheter... mais sans parvenir a tenir votre promesse?

K) Vous arrive-t-il d’avoir mauvaise conscience aprés un achat, et de ne pas oser montrer
a votre entourage les objets acquis?

Mon total: points

Ma décision:

Source: Prof. Alfred Gebert, Fachhochschule des Bundes, Munster (D).

B8] La dépendance aux achats affecte particulierement les jeunes. Lisez I'article remis
par I'enseignant «J’achéte, donc je suis», puis répondez aux questions suivantes:

a) A partir de quand peut-on affirmer qu’'une personne souffre du syndrome des
achats compulsifs?

b) Quelles sont les causes et les conséquences de cette «dépendance»? Envisagez la
question sur le plan personnel et sur le plan social.

c) Pourquoi les jeunes sont-ils particulierement touchés par cette dépendance?

d) Par quelles mesures pourrait-on combattre cette dépendance? Envisagez la ques-
tion sur le plan personnel et sur le plan social.

Foto: BAFU/AURA

Fiche 2.9
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Evaluation des acquis: chapitre 2 — partie 1

Consommation et environnement, en conflit? (Partie 1)

B Nommez trois composants importants d’'un téléphone portable.

1. 2. 3.

B Enumérez cing matériaux (métaux ou autres) contenus dans un téléphone portable.

1. 4.
2. 5.
3.

B Dans quel pays sont fabriqués la plupart des appareils des téléphones portables?

B Donnez deux raisons de recycler les téléphones portables.

1.

2.

B Votre famille a décidé d’acheter une nouvelle machine a laver. Elle a déniché un modéle
avantageux. A quoi devrait-elle porter son attention si elle souhaite tenir compte de
I’environnement?

B Au menu du jour, le restaurant propose des spaghettis a la sauce tomate ou des pates
avec de I'émincé de veau.
a) Quel est le menu qui a le moins d’impact sur I'environnement?
b) Justifiez votre point de vue.

Du coton au T-shirt, le processus de fabrication comporte de nombreuses étapes.
a) Enumérez cinq étapes dans l'ordre.
b) Comparez la culture conventionnelle et la culture biologique (construisez un tableau
comparatif avec des mots-clés).

B Pour amener a maturité 1 kg de tomates cultivées en Espagne, il faut en moyenne
88 | d'eau.
a) Décrivez les conséquences des cultures maraichéres sur le régime hydrologique d’une
région aride comme celle d’Almeria?
b) Listez les avantages et inconvénients des cultures maraichéres de la région d’Almeria?

B Cochez les points qui caractérisent une personne souffrant du «syndrome des achats
compulsifs»: une telle personne:
a) va faire ses courses trois fois par semaine.
b) dépense énormément d’argent.
c) devient tres nerveuse si elle est empéchée d’acheter ce qu’elle veut.
d)
)

e

ressent rarement de la joie a posséder 'objet, une fois I'acte d’achat passé.
collectionne toujours plus d’objets de méme nature (par ex. des peluches
ou des voitures miniatures).
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Evaluation des acquis: chapitre 2 - partie 2

Consommation et environnement, en conflit? (Partie 2)

Quels sont les avantages et les inconvénients de la forte croissance de la téléphonie
mobile? Tenez compte du cycle de vie du portable (extraction des matiéres premieres,
fabrication, consommation et élimination).

M Votre ami(e) voudrait se procurer des framboises en hiver.
a) Quel conseil pourriez-vous lui donner a propos du choix du produit?
b) Justifiez votre approche.

id Vos amis aiment bien manger de la viande mais voudraient aussi contribuer a préserver
I'environnement a long terme. Que pourriez-vous leur recommande?

i3 En modifiant nos comportements, nous pouvons diminuer la charge environnementale
de notre consommation alimentaire. Formulez sept recommandations (en mots-clés) a ce
sujet.

Comment la publicité s’adresse-t-elle aux jeunes? Enoncez trois procédés utilisés par la
publicité présente dans les médias écrits.

i Enumérez cing «trucs» utilisés dans les supermarchés pour augmenter le chiffre d’affaires.

Identifiez (en mots-clés) les causes et les conséquences de la dépendance aux achats
(achats compulsifs). Envisagez la question sur le plan personnel et sur le plan social.

La Suisse ne peut produire que la moitié environ de ses besoins alimentaires.
a) En quoi cette situation est-elle problématique?
b) A supposer que nous voulions gérer nos importations de denrées alimentaires d’apreés
les principes du développement durable, sur quels points devrions-nous étre attentifs?
Envisagez la question sur les plans environnemental, social et économique.
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Se déplacer intelligemment pour se rendre a I’école ou au travail

Mes trajets (aller et retour) / jour:

kilométres

Fiche 3.1

Moyen de transport
(voiture: 1 pers. a bord;
transports publics: occupa-
tion moyenne)

Vélo

Deux-roues a
moteur

(choisir: mobylette,
scooter ou scooter
électrique)

Transports publics
(train régional et/
ou tram/bus)

Voiture
(occupée par 1
pers.)

Durée

Combien de temps durerait
le trajet (en minutes) avec
chacun de ces moyens de
transport?

Colits

CoUts moyens*:
Voiture: 78 ct./km

Vélo: 15 ct./km
Mobylette: 23 ct./km
Scooter: 28 ct./km

TP: cf. indic. des
entreprises de transport

Mon estimation de la nui-
sance environnementale
Quels sont les moyens de
transport ayant le moins
d'impact sur I'environne-
ment?

(1 = le meilleur, 2 = deu-
xieme, etc.)

Causes de I'impact sur
I'environnement

Indiquez en quoi le moyen
de transport nuit a I'envi-
ronnement.

Impact effectif sur I'envi-
ronnement

= nombre de km x unités
de charge écologique
(UCE/km/pers., selon
fich'info 3.3)

Mon opinion

a) Mon estimation
était-elle correcte?

b) Quel moyen de transport
choisiriez-vous pour
effectuer ce trajet?

¢) Pourquoi? (mots-clés)

*) Les indications de co(ts sont des valeurs indicatives.
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Se déplacer intelligemment pour les vacances

Ma destination de vacances:

Fiche 3.2

Distance approximative (aller et retour): kilomeétres
Moyen de transport Voiture Voiture Train Eurocity Avion
(2 occupants) (4 occupants) (occupation (occupation |
moyenne) moyenne)

Durée

Combien de temps durerait
le trajet (en heures) avec
chacun de ces moyens

de transport?

Colits

Colts moyens *):

Voiture: 78 ct./km

Moto: 55 ct./km

Train et avion: cf. indic. des
compagnies de transport

Mon estimation des
nuisances pour I'environ-
nement

Quels sont les moyens

de transport ayant le moins
d'impact sur I'environne-
ment?

(1 =le meilleur,

2 = deuxiéme, etc.)

Causes de lI'impact sur
I'environnement
Indiquez en quoi

le moyen de transport
nuit a I'environnement.

Impact effectif sur I'envi-
ronnement

= longueur en km x unités
de charge écologique
(UCE/km/pers., selon
fich'info 3.3)

Mon opinion

a) Mon estimation
était-elle correcte?

b) Quel moyen de transport
choisiriez-vous pour
effectuer ce trajet?

¢) Pourquoi? (mots-clés)

*) Les indications de co(ts sont des valeurs indicatives.
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Comment pouvons-nous nous déplacer de facon plus écologique?

Transports a courte distance: Classement des moyens de transport

Fich’info 3.3

Vélo

Scooter électrique
Train régional suisse
Trolleybus

Tram

Bus de ligne suisse

Scooter (moteur a 4 temps)

Voiture (occupation moy.: 1,6 pers.)

Mobylette

Voiture (1 occupant)

0 50 100 150 200 250 300 350 UCE/km/pers.

Sources: Carbotech/Empa/OFEV

Transports a longue distance: Classement des moyens de transport

Avion (trajet intercontinental)
Train Intercity (Suisse)

Train Eurocity (Europe)

Car de voyage

Voiture (4 occupants)

Voiture (3 occupants)

Avion (trajet Europe)

Voiture (2 occupants)

Moto (1 personne)

Voiture (occupation moy.: 1,6 pers.) 223

0 50 100 150 200 UCE/km/pers.

Les unités de charge écologique (UCE) sont calculées pour les véhicules dont I'occupation est moyenne, a moins que ce soit spécifié
différemment. L'indication «/pers.» indique qu'il s'agit de données rapportées a une seule personne.

Sources: Carbotech/Empa/OFEV

Arguments en faveur du vélo
Un trajet en voiture sur huit est inférieur ou égal & un kilometre; un trajet en voiture sur deux est infé-
rieur a cinq kilometres. Ces courts trajets sont particulitrement polluants. En effet, un moteur froid émet
entre 100 et 1000 fois plus de polluants qu'un moteur chaud. Sil'on se déplacait a la force musculaire, on
pourrait éviter d’importantes émissions de polluants. Par ailleurs, se déplacer a
pied, a vélo, en trottinette ou en planche a roulette se révele bénéfique pour la
santé, ce qui nest pas négligeable en ces temps de sédentarité excessive. Pour
des distances de quelques kilometres, le vélo reste en ville le moyen de transport
le plus rapide et également le plus intéressant sur le plan économique. En effet,
si vous allez au travail a vélo plutdt qulen voiture, et que vous parcourez une
distance de dix kilometres cinq fois par semaine, vous avez amorti votre vélo
haut de gamme en une année. Petit avantage annexe: vous n'avez pas besoin
de dépenser votre temps et votre argent au fitness!

Source: BAFU/VCS

Foto: BAFU/AURA



Fiche 3.3

Comment pouvons-nous nous déplacer de facon
plus écologique?

0 a) Analysez le classement des moyens de transport (fich'info 3.3). Quelles sont les informa-
tions qui vous surprennent le plus?

b) Une automobiliste invétérée se dispute avec un passionné de vélo et grand utilisateur des
transports publics sur la meilleure facon d’aller faire ses courses, de se rendre au travail ou de
partir en vacances. Jouez la scéne avec votre partenaire; endossez chacun(e) un des roles. Servez-
vous, pour votre argumentaire, du classement des moyens de transport.

¢) Comment avez-vous défendu votre cause au cours de la discussion? Etablissez une liste de
vos arguments.

d) Quels conseils pourriez-vous donner a une personne désirant réduire son impact sur I'environ-
nement, sans pour autant se priver entierement de la voiture?

B Lisez le texte intitulé «Arguments en faveur du vélo» (fich’info 3.3)

a) Répartissez-vous en petits groupes et trouvez des idées pour promouvoir le vélo.

b) Concevez une publicité incitant les gens a se déplacer plus souvent a vélo (p. ex.: affiches, spot
radio, clip vidéo, annonce dans le journal). Présentez vos résultats a la classe.

H Analysez le contenu des bulles ci-dessous. Les idées ou mesures visant la réduction des
impacts sur I'environnement sont-elles efficaces? Préparez avec votre partenaire un petit exposé
a ce sujet en répondant aux trois questions:

- Que signifie au juste la notion / solution présentée?
- Quels en sont les avantages et les inconvénients?

- Quelles sont, a votre avis, ses chances de succes?

Bonus/malus
appliqué a l'achat ou aux
impdts du véhicule

Auto-partage

Covoiturage Augmentation du

prix de I'essence

Voiture électrique
Mobilité douce

Train a grande vitesse

<

Domicile <-> Lieu de travail

Road pricing Journées sans voiture

© OFEV/éditionslep | Achetons pour la planéte
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Mobilité sans limites?

Transport de personnes a l’'intérieur de 1950 2007
la Suisse
Population suisse (habitants) 4717 000 7 594 000

Total des kilométres parcourus, en Suisse,
par année

14 798 000 000 pkm

120 715 000 000 pkm

Trajet moyen parcouru par une personne,
par année, au moyen d’un véhicule a moteur

km

km

En transports publics
(train, tram, bus, bateau, avion)

8398 000 000 pkm

27 448 000 000 pkm

Part des transports publics par rapport
a I'ensemble du trafic de personnes

%

%

Transports individuels motorisés (TIM)

6 400 000 000 pkm

93 267 000 000 pkm

Part des TIM par rapport a I'ensemble
du trafic

%

%

Mobilité douce (ces chiffres ne sont
pas inclus dans le chiffre du trafic total)

Vélo

1527 000 000 pkm

1973 000 000 pkm

Distance moyenne parcourue a vélo,
par personne, par année

km

km

Déplacements a pied

7 814 000 000 pkm

5 324 000 000 pkm

Distance moyenne parcourue a pied,
par personne, par année

km

km

Pkm = voyageur-kilomeétre. Lorsqu’un tram transporte 60 personnes sur un kilométre, cela donne 60 voyageurs-kilometres (ou passagers-kilometres).

Source: Litra, www.litra.ch

H Le tableau compare les déplacements de personnes en Suisse en 1950 et en 2007.

a) Complétez les données manquantes.

b) Décrivez I'évolution de la mobilité entre 1950 et 2007. De combien de km la distance parcourue en moyenne par
personne, par année, a-t-elle augmenté?

c) Comment ont évolué les parts respectives des transports publics et des TIM?

d) Comment a évolué la mobilité douce (a pied ou a vélo)?

B En vous basant sur votre propre expérience, expliquez pourquoi...
a) ... les déplacements ont, de maniere générale, augmenté;

b) ... la part des transports publics a baissé depuis 1950;

C) ... la part de la mobilité douce a diminué.

H Quels sont les avantages et les inconvénients de la mobilité d’aujourd’hui?

a) Construisez un tableau indiquant ces avantages/inconvénients, avec des mots-clés. Domaines d’analyse pos-
sibles: confort, économie, social (santé) et environnement.

b) Comparez: qui profite des avantages de la mobilité et qui en supporte les inconvénients?

B Rédigez un texte sur la mobilité. Répondez aux questions suivantes: pour vous, que signifie le terme «mobilité»?
En quoi la notion de mobilité est-elle apparentée a celle de liberté? A votre avis, ou se situent les limites de la mobi-
lité?
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Transports et environnement

Emissions dues au trafic i € Ns de L0z ]
(a I'exclusion du trafic aérien international)

Origine des émissions de CO2 dues au trafic, 2004

Fiche 3.5

«Depuis 2000, les émissions de CO2 dues aux transports se sont
stabilisées. En 2004, elles représentaient 34 % de l'ensemble des

.. . .. Rail 1%
émissions de CO2 en Suisse*. Les émissions d’hydrocarbures, Navigation 1%
NOx et PM10 ont diminué depuis 1985, mais elles doivent encore Motos 1%

Trafic aérien suisse 2%

étre réduites grice notamment a de nouvelles technologies. Les Tourisme & la pompe 3%

transports, en particulier le trafic routier, constituent la principale - .
Véhicules de livraison 8%

source de bruit.»
Source: Environnement Suisse 2007 (OFS/OFEV, pp. 36/39)

. R - . Camions/bus 13 %
* Ceci correspond a 15,4 millions de tonnes de CO2, sans tenir compte du ’

trafic aérien international (3,4 millions de tonnes). Le graphique ci-contre

montre la répartition des émissions dues au trafic.
Voitures de tourisme 72 %

B Le texte ci-dessus rappelle les différentes émissions pro-
voquées par le trafic.

a) Analysez le texte et notez tous les facteurs de nuisance sur ~ source: ARE/OFEV 2008
I'environnement.

b) Avec votre ou vos partenaires, récoltez des informations sur les émissions repérées: genres
d’émission, sources principales, effets sur I'environnement, possibilités de réduire les polluants.

Coiits externes des transports

Les entreprises et les particuliers choisissent leur moyen de transport avant tout en fonction des cofits
variables qui sont & leur charge (dépenses pour le carburant, billet ou frais d’expédition; entretien du
véhicule). Les colits fixes en revanche (assurance, amortissement des véhicules ou abonnements) ne sont
pas assez souvent pris en considération, de méme que les coflits externes. Ces derniers sont supportés par
des tiers, souvent par la collectivité et les générations futures. Ils recouvrent notamment les cofits induits
dans les domaines de I'environnement, du climat et de la santé, ainsi que ceux liés a la dégradation des
batiments. Ces co(ts totaux sont estimés a 8,5 milliards de francs en 2005, soit 8,0 milliards pour le trafic
routier et 0,5 milliard pour le trafic ferroviaire. Les transports de marchandises par la route géneérent
beaucoup plus de colits externes que les transports de marchandises par le rail méme si 20 % des cotits
externes du trafic routier est couvert par avec la RPLP*. On constate que toujours plus de marchandises
sont transportées par la route. Il en résulte que les infrastructures de transport routier sont préjudiciables
a 'environnement et a la collectivité. De plus, elles ne sont pas optimales du point de vue économique.
Si les entreprises devaient supporter la totalité des colts de leurs transports, leurs choix en matiere de
transport seraient probablement différents.

Source: Environnement Suisse 2007 (OFS/OFEV, pp. 40/42)

* RPLP: redevance sur le trafic des poids lourds liée aux prestations

Codts externes du trafic (par unité de transport)

B Aprés la lecture, expliquez a votre partenaire ce que sont
|es «COOtS eXternes>> Transport de personnes

Route

H a) Par recoupement, essayez de trouver ce que I'expres- Rail
sion «transparence des colts» (ou vérité des couts) signifie, [N "ect/pkm

et expliquez-la a votre partenaire.

b) A votre avis, quelles seraient les répercussions d’une plus
grande transparence des colts dans le domaine des trans-
ports? Notez les conséquences et justifiez-les, en mots-clés.

Transport de marchandises
Route

Rail
- 1,8 ct./tkm

| | | | | | |
2 4 6 8 10 12

o

pkm = voyageur-kilométre, tkm = tonne-kilométre

Source: ARE/OFEV 2008
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Loisirs et temps libre

B Répondez par écrit aux questions ci-dessous. Comparez vos résultats avec ceux de votre
partenaire et de la classe.

a) Comment se passe votre semaine? Répartissez votre temps entre le travail, I'école (y c. les
devoirs a la maison), les repas, le sommeil, le ménage (les achats, |a lessive, le nettoyage, etc.)
et d'éventuelles autres obligations, ainsi que les activités de loisirs. Combien d’heures consacrez-
vous aux loisirs?

b) Comment utilisez-vous votre temps de loisirs? Réalisez un graphique en secteurs (camembert).
c) Comment vos grands-parents utilisaient-ils leur temps libre? Allez les interroger!

d) Si 'on compare leur époque a la votre, qu’est-ce qui a changé du point de vue du temps
disponible pour les loisirs et dans la maniére de les organiser?

Sur la base de votre propre expérience et du graphique identifiez les faits et les tendances.

e) Quel est le role de la mobilité dans I'organisation des loisirs? Sur la base de votre propre
expérience et du graphique, identifiez les faits et les tendances.

Diminution du temps de travail en Suisse (heures par an) Motifs des déplacements (2005, distance journaliére moyenne: 37,3 km/pers.)

Fiche 3.6

Loisirs 44 %

1850
1920 Achats 1%
1950 B} . 0

Déplacements professionnels 8%
1995

0,

I - Autres 9%
2000
_ 1822 Trafic de navetteurs (formation) 4%
! I | I I | . .
0 1000 2000 3000 2000 5000 Trafic de navetteurs (travail) 24 %

Source: Hansruedi Mller, Freizeit und Tourismus, 2002

Source: ARE/BFS

[2] Lisez attentivement I'article intitulé «Nos loisirs empiétent sur la nature», puis répondez
aux questions sous forme de mots-clés.

a) Quels facteurs ont permis d’avoir aujourd’hui des loisirs?

b) Qu'est-ce qui détermine nos habitudes de loisirs?

c) Par quelles tendances nos habitudes de loisirs sont-elles influencées?

d) Quels besoins cherchez-vous a satisfaire durant vos loisirs?

e) Quels sont les avantages et les inconvénients d’'une augmentation (durée et diversité) des
loisirs? Envisagez les domaines de I'économie, de la société et de I'environnement.

3] Comment nos loisirs pourraient-ils étre organisés en tenant compte de I'environnement?

a) Rassemblez des idées et notez-les.

b) Discutez des avantages et des inconvénients de ces idées dans un jeu de rdles entre
représentant-e de I'économie, représentant-e d’une association de défense de I'environnement,
propriétaire d’une installation de loisirs, d'une remontée mécanique ou d'un hotel, riverain-e
d’un parc de loisirs mécontent-e, consommateur ou touriste, parent d’'un adolescent.
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Evaluation des acquis: chapitre 3 — Partie 1

Transports et environnement: comment faire mieux? (Partie 1)
B Classez les moyens de transport ci-dessous dans I'ordre croissant de leur impact sur I'environ-
nement. (trés faible nuisance = 1, faible nuisance = 2, etc.)

[ voiture (1 occupant), [l Avion (trajet Europe), [] Train Eurocity,
L] Intercity suisse, [car, [ voiture (4 occupants).

B a) Combien de kilométres chaque Suisse parcoure-t-il en moyenne, en une année?

(km ou comparaison avec un trajet type)
b) Quel est le moyen de déplacement le plus prisé des Suisses?

¢) Indiquez trois avantages et trois inconvénients du systéme de transport d’aujourd’hui (en
mots-clés).

Avantages Inconvénients

H a) «Impossible de me priver de ma voiture!» C’est ce que prétend quelqu’un qui va toujours
faire ses courses en voiture. Le centre du village est situé a 1,5 km de son domicile. Quel moyen
de transport pourriez-vous recommander a cette personne? En trois phrases, donnez vos argu-
ments pour la convaincre.

b) «Impossible de me priver de ma voiturel» Cest ce que prétend un pendulaire qui se rend
chaque jour a son travail a 25 km de chez lui. S'il utilisait les transports publics, cela lui prendrait
en moyenne 12 minutes de plus. Quel moyen de transport pourriez-vous recommander a cette
personne? En trois phrases, donnez vos arguments pour la convaincre.
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Evaluation des acquis: chapitre 3 — Partie 2

Transports et environnement: comment faire mieux? (Partie 2)

[4] Choisissez deux des mesures indiquées ci-dessous pour réduire les nuisances du trafic. Décri-
vez-les et indiquez pour chacune les avantages et les inconvénients (en mots-clés).
Auto-partage, covoiturage, voiture électrique, train a grande vitesse, road pricing, domicile <->
lieu de travail, systeme de bonus/malus appliqué a I'achat ou aux impdts du véhicule, augmen-
tation du prix de I'essence, mobilité douce, journées sans voiture

[5] Décrivez cinq aspects de I'évolution de la mobilité en Suisse au cours des 50 derniéres années.
[6] Expliquez quels sont les avantages et les inconvénients de la mobilité d'aujourd’hui. Envisagez
la question sur les plans environnemental, social et économique. En conclusion, exposez vos

idées et vos propositions pour orienter la mobilité dans les années a venir.

Emissions et leurs effets. Complétez le tableau suivant:

Genre d'émissions Effets sur I'environnement Source des émissions Possibilités de réduire
(trafic/transports) les émissions
CO,= 1
2
3
NOy= 1 1
2 2
PM10 = particules fines < 10 pm 1
(PM= Particulate Matter) 5
Hydrocarbures, p. ex.: 1
benzéne
2
3
Bruit 1
2
3

a) Expliquez brievement le concept de «transparence des colts» (ou vérité des colts).
b) Quels seraient les effets d’une plus grande transparence des colts, dans le domaine des
transports (en mots-clés)?

[9] Quels sont les avantages et les inconvénients d'une augmentation des loisirs (durée, diver-
sité)? Envisagez les domaines de I'économie, de la société et de I'environnement.
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Ecobilans a I’épreuve de la pratique

B Esquissez un diagramme systémique des flux
entrants et sortants d'une fabrique de téléphones
portables. Quelles matieres premieres et quelles éner-
gies (entrants) sont utilisées? Quels sont les «out-
puts» (sortants) de I'entreprise (en termes de produits
et de polluants)?

B Lisez attentivement le document a droite.

a) Résumez cet article en quelques phrases. Terminez
en formulant un conseil pour les utilisateurs de télé-
phones portables.

b) Quel est 'avantage d’avoir un chargeur universel?
¢) En vous référant a I'analyse du cycle de vie d’un por-
table, expliquez pourquoi il est intéressant d’analyser
I'ensemble du cycle de vie d’'un produit.

d) Environ 10 % de la consommation d’électricité d’un
ménage est due au standby des appareils électriques.
Ainsi, nous consommons inutilement de I'électricité
sans en tirer un autre bénéfice que la rapidité de mise
en route. Enquétez dans I'école, votre entreprise ou a
la maison et dénichez tous les appareils consommant
inutilement du courant. Rédigez un rapport d’enquéte.

H Lisez I'interview de Mme Anna Walty, experte en
environnement de 'OFEV (cf. fich’info 4.1, partie 1).

a) Notez quels sont les avantages de considérer le
cycle de vie d’'un produit (en mots-clés)

b) Quelles sont les conditions de base pour qu’un éco-
bilan soit crédible?

) Quelles autres utilisations des résultats fournis par
les écobilans pourriez-vous envisager? Faites une liste
de vos idées?

B Lisez I'interview de M. Fredy Dinkel, expert en éco-
bilans (cf. fich'info 4.1, partie 2)

Fiche 4.1

Réduction des atteintes a 'environnement sans perte de confort
Selon une étude réalisée pour FADEME en 2008, la phase dans le
cycle de vie d'un téléphone portable qui a le plus d’impact sur I'envi-
ronnement est la phase de fabrication, suivie de la phase d’utilisation;
celle liée aux transports étant quasiment négligeable.

Il est intéressant de savoir que la plupart des chargeurs ne sont
toujours pas équipés d’un systtme coupant 'alimentation lorsque
l'accumulateur est chargé. Ainsi le chargeur consomme de 1'énergie

s'il reste branché une fois la batterie totalement chargée. Ceci est

valable pour tous les appareils équipés d’un chargeur: lecteur MP3,

appareil photo numérique, aspirateur portatif, rasoir électrique, brosse

a dents électrique, chargeur de batteries, etc. Il est donc possible, sans

aucune perte de confort de diminuer la consommation d’énergie des

téléphones portables en tirant la prise a la fin du chargement.

L'Union européenne élabore depuis quelques années de nouvelles

prescriptions pour les appareils électroménagers et de bureautique

électronique, en particulier sur lefficacité énergétique. La consom-
mation électrique en mode standby et Off sera réglementée pour tous
les groupes de produits importants. Une nouvelle directive UE est
entrée en vigueur en 2009 et les pays membres de 'UE auront d’ici

2012 pour satisfaire & ces exigences et pouvoir commercialiser des

appareils conformes.

L'Office fédéral de I’énergie (OFEN) prévoit d’appliquer cette direc-

tive UE en Suisse également.

Cette directive vise plusieurs objectifs et conduit, entre autres, plu-

sieurs constructeurs a sentendre pour proposer un chargeur universel:

* La multiplication des appareils électriques entraine une multiplica-
tion des chargeurs; si un seul chargeur permettait de charger tous
ces appareils, cela aurait un réel impact sur Uenvironnement.

* Lalimentation des chargeurs actuels ne se coupe pas automati-
quement une fois le téléphone portable chargé (sauf pour certains
modeles). Equipé d’un syst¢eme de coupure de I'alimentation, les
chargeurs permettraient de réaliser de substantielles économies
d’énergie.

* Limposition de cette norme pour les téléphones entrainera certai-
nement I'imposition implicite de la norme pour tous les appareils
autres que les téléphones.

e Les constructeurs pourront offrir la possibilité aux acheteurs d’acqué-
rir le produit sans le chargeur avec un prix légerement inférieur.

Source: ADEME 2008, OFEN

a) Nommez les principales caractéristiques d’un écobilan de qualité.

b) Sur la base des exemples cités, esquissez les services que peuvent fournir les analyses de cycle

de vie (mots-clés).

c) Est-ce que les écobilans fournissent une image correcte des atteintes a I'environnement?

Notez des arguments et contre-arguments.

[5] Les biocarburants sont-ils LA solution au probléme du changement climatique? Répondez
a cette question en rédigeant un texte d’'une ou deux pages. Pour étayer votre argumentation,
basez-vous sur le document «Les biocarburants sont-ils vraiment respectueux de I'environ-

nement?» (fournit par 'enseignant) et tirez vos propres conclusions.
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Ecobilans a I’épreuve de la pratique — interview 1

«La méthode des unités de charge écologique (UCE)
facilite les comparaisons.»

Anna Walty, cheffe de la section Biens de consommation et éco-
bilans, de 'OFEV

b Madame, expliquez-nous en quoi les écobilans ont facilité la
prise de décision dans les administrations et les entreprises, et com-
ment ils ont évolué ces derniéres années.

Il'y a 20 ou 30 ans, on s'occupait plutét de savoir comment réduire
la montagne de déchets ou abaisser les émissions de polluants.
Depuis lors, on a réalisé qu’il était tout aussi intéressant d’envi-

Foto: Gerber

sager un produit ou une prestation sur toute sa durée de vie. Le cycle de vie d’'un produit com-
mence par I'extraction des matiéres premiéres et finit par I'élimination du produit, en tenant
compte si possible des possibilités de recyclage. En effet, il ne faut pas seulement envisager la
phase de fabrication, mais également la phase de l'utilisation. De cette maniere, il est possible
d’intervenir la ou I'environnement en tire le meilleur bénéfice, ou la ou le rapport colts — utilité
est le meilleur pour I'environnement. Depuis lors, les entreprises ont aussi compris que les éco-
bilans ne sont pas de simples faire-valoir pour leur image, mais qu’ils permettent d’économiser
des ressources et de mieux organiser les processus, ce qui se répercute sur les colts. Aujourd’hui,
la méthode est de plus en plus utilisée.

B Est-ce que les écobilans permettent de mieux débattre des problémes d’environnement sur la
base de faits?

Les questions environnementales soulévent également des questions d'ordre économique
ou politique. Prenons une entreprise dont le produit est nuisible pour I'environnement: elle a
beaucoup a perdre si elle se fait épingler par les médias. Les écobilans permettent d’évaluer la
situation du point de vue des impacts sur I'environnement; ils fournissent donc d'importantes
bases de décision. Naturellement, les écobilans doivent étre menés sur des bases solides. Ils
doivent se fonder sur des hypothéses réalistes et étre délimités par un cadre de recherche rai-
sonnable. 'OFEV a contribué a développer une méthode permettant de synthétiser en un seul
chiffre 'impact de toutes les nuisances subies par I'environnement tout au long du cycle de vie
d’un produit. Ce résultat chiffré est appelé unité de charge écologique (UCE). De cette maniére,
on ne risque pas de faire jouer les différentes nuisances les unes contre les autres. Le résultat
de la méthode rend les comparaisons faciles a comprendre.

B Dans quels domaines devrions-nous, d votre avis, développer I'application des écobilans?

L'OFEV soutient le développement des écobilans dans la conception des produits (ecodesign),
la mise au point de labels environnementaux et I'acquisition de biens et de services par la
Confédération, les cantons ou les communes. Par ailleurs, nous collaborons a de telles études
réalisées dans I'administration ou les entreprises. Je suis trés heureuse que, depuis 2008, les
prescriptions légales imposent, pour le développement des biocarburants, d’effectuer un bilan
global des produits, ce qui aura des répercussions positives. Cela va donner de nouvelles impul-
sions pour d’autres applications, telles que la mise au point d’appareils ou de véhicules a faible
consommation d’énergie.

Fich’info 4.1 - Partie 1
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Fich’info 4.1 - Partie 2

Ecobilans a I’épreuve de la pratique — interview 2

«Je suis fasciné par la recherche de solutions visant
a réduire les nuisances environnementales.»

Fredy Dinkel, expert en écobilans, auteur de nombreuses
études présentées dans ce dossier.

B Monsieur, a votre avis, quels sont les principaux points
forts des écobilans?

Aujourd’hui, I'écobilan est la méthode la plus globale pour
saisir et évaluer les répercussions sur I'environnement
des activités humaines. Lécobilan permet d’identifier les
améliorations possibles dans les processus de production
de biens ou dans le fonctionnement des entreprises, pour
atteindre une meilleure efficacité sur le plan environne-
mental. Il permet aussi de comparer entre eux différents
produits ou services, et fournit donc une bonne base de
décision pour procéder a des achats plus respectueux de
I'environnement. Un autre de ses avantages est de formu-
ler les impacts sur I'environnement en chiffres clairs. Ses
résultats peuvent étre associés a des colts financiers. Les
décideurs disposent donc d'un instrument pour investir
leur argent de maniere plus efficace.

A quels critéres de qualité doit répondre un écobilan pour
qu'il soit fiable?

Il n'y a pas de recette miracle! Lenvironnement est un
domaine trés complexe et chaque jour nous disposons de
nouvelles connaissances. La principale qualité d’un écobi-
lan est de permettre au public de suivre le raisonnement
des chercheurs. Il est capital de décrire clairement les prin-
cipales données de base, les hypotheses et la démarche
de la réflexion. Naturellement, nous disposons aussi de
directives et de normes (ISO 14040 et ISO 14044), qui sont
de bonnes bases de travail et permettent de garantir la
fiabilité d’un écobilan — pour peu que les chercheurs s’y
tiennent dans les grandes lignes. Pourtant, I'expérience
montre que la fidélité aux directives n'est pas, a elle seule,
une garantie de qualité. C'est pourquoi notre équipe de
projet se pose, pour chaque nouvelle étude, la question
suivante: serions-nous arrivés au méme résultat si nous
avions été mandatés par le concurrent de notre man-
dant? Ce regard critique sur notre propre travail permet
d’atteindre une bonne objectivité.

B Au cours de votre carriére, quels ont été les écobilans qui
ont eu le plus de répercussions?

Je pense principalement a trois études. La premiére date de
bientét vingt ans et concernait des matériaux de construc-
tion et d’isolation. Je me souviens qu’en 1990, on discutait
de ce sujet sans avoir tous les éléments en main. On disait
par exemple: «Les matieres synthétiques sont mauvaises

Foto: Carbotech

pour I'environnement; il ne faut donc pas les utiliser dans
la construction écologique.» Jai pu démontrer a cette
époque que, d'une part, ces matieres étaient bien meil-
leures que ne le prétendait leur réputation et que, d’autre
part, le genre de matériau n’avait pas beaucoup d’'impor-
tance. Le plus important, en l'occurrence, était qu’'un
batiment soit bien isolé. Cette étude a contribué, parmi
de nombreuses autres, a ce qu'on mette l'accent sur la
consommation d’énergie plutdt que sur le choix des maté-
riaux, ce qui a conduit, par exemple, au label MINERGIE.
Un autre projet important a été le conseil environnemen-
tal pour I'Expo.o2; les écobilans ont été utilisés des la
planification, pour améliorer les processus. Nous sommes
ainsi parvenus a diminuer de moitié les impacts environ-
nementaux de I'Expo.o2. Les économies d’énergie réalisées
auraient permis de chauffer toute la ville de Neuchatel
pendant une année!

La troisieme analyse concernait I'évaluation de carburants
tirés de la biomasse. Au début des années 90, les bioocar-
burants étaient considérés, dans leur ensemble, comme
trés écologiques. Notre étude, ainsi que d’autres par la
suite, ont fini par démontrer que cette assertion ne s'appli-
quait pas uniformément a tous les biocarburants; nous
avons pu identifier ceux qui posent probléme et avons pu
proposer des améliorations. Les écobilans ont contribué
a pouvoir différencier différents types de biocarburants.

B Qu'est-ce qui vous fascine tant dans les écobilans?

Il ne faut pas se leurrer: jamais nous ne disposerons d’une
méthode apte a rendre compte correctement de toute la
complexité de I'environnement. C’est une illusion de croire
que nous pourrons un jour disposer d’un «vrai» écobilan.
Ce que je trouve passionnant, c’est que la méthode est en
constante évolution et qu’elle impose d’aller au fond des
choses, si I'on veut obtenir un écobilan de qualité. Chaque
écobilan est donc une nouvelle aventure passionnante. Je
suis fasciné par la créativité nécessaire a la mise au point
de solutions visant a réduire les nuisances environnemen-
tales.



Le déroulement d’un écobilan

B Le schéma ci-contre illustre tous les
éléments a prendre en compte pour établir
I'écobilan d’un repas.

Eléments déterminants pour établir I’écobilan d'un repas

Agriculture
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a) Entourez d'un cercle rouge, sur le Fabriques Fournisseurs
B X . Industrie agro a4 4 de gaz
schéma, tous les domaines a prendre en alimentaire d'électroménager et d'élomricite | | Réseau d'adduc-
. e aeae + tion d'eau
compte dans une étude qui s'intitule- v
. . . . . ] M i
rait «Spaghetti al dente: écobilan de la Magasins délectroménager
. 2 2y s e d’alimentation

consommation énergétique des cuisinieres Tli ¢
a gaz, a électricité ou a induction.»

., . . Aliments Ustensiles de cuisine Cuisson / éclairage Eau
b) Effectuez une étude comparative qui
s'intitulerait «Pizza: & la maison ou au Preparation
restaurant?» De quels aspects tenez-vous v | 4 v 4 | |
compte dans votre écobilan? Entourez ces Boissons Couverts  Manger Eclairage
aspects, sur le schéma, d’un cercle bleu. Repas
¢) Vous souhaitez comparer un presse-ail v v v

Lave-vaisselle Eclairage / eau chaude Eau

Elimination

Source: Jungbluth 2000

en plastique avec un presse-ail en alumi-

nium. Faites la liste des domaines concer-

nés par votre étude comparative (indépen-
damment du schéma ci-contre).

B Par rapport a I'écobilan d’un repas, et plus particulierement I'analyse du processus de cuisson,
le tableau ci-dessous indique la charge environnementale de trois gaz a effet de serre. Le facteur
X a été déterminé scientifiquement; il exprime I'importance des effets. Les unités de charges sur
I'environnement (UCE) indiquent les différences de nuisance par gramme. Complétez le tableau.

Substance Facteur X UCE par gramme
Gaz carbonique (COy) 1 0,31
Méthane (CHg) 23

Hexafluorure de soufre (SFg) 6900

B 3a) Lors de décisions d’investissement ou d’acquisition, d’autres facteurs jouent un réle, en plus
des résultats d’'un écobilan. De quels critéres une entreprise de service de courrier tiendrait-elle
compte lors de I'achat d’'un nouveau véhicule?

b) Comment donner plus de poids aux aspects environnementaux lors de la décision? Notez
vos idées.

[4] Lisez la synthése de I'analyse du cycle de vie de TADEME (http://www.ademe.fr/internet/
telephone-portable/Site-web/portable.pdf).

Répondez par écrit aux questions ci-apres, sous forme de mots-clés. La fich’info 4.2 vous fournit
les informations nécessaires.

a) Comment ont été déterminées les limites du systéme?

b) Quelle est I'unité fonctionnelle retenue?

) Quels éléments du téléphone sont responsables de la majorité des impacts liés a la phase de
fabrication?
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Le déroulement d’un écobilan

Etape Question Commentaires
Champs de Quel est I'objet exact Les objets d'étude peuvent étre des produits, des
I'analyse soumis a I'analyse (l'unité | processus, des entreprises ou des lieux d'implantation.

Cadre et objec-
tifs de I'étude

v

fonctionnelle)? Quels sont
les aspects pris en compte
et non pris en compte
(limites du systéme)?

Lors de I'examen des variantes, on compare toujours
des services rendus. L'unité de comparaison est appelée
unité fonctionnelle.

Les objectifs de I'étude peuvent étre les suivants:

e Optimiser sur le plan écologique différents

produits, processus ou entreprises.

e Sélectionner la variante la moins dommageable
pour I'environnement.

e Justifier une prestation, un service. Un écobilan

peut démontrer qu’une entreprise s'est engagée pour
protéger I’'environnement.

e Développer la conscience écologique et influencer le
comportement des consommateurs ou des utilisateurs.

Bilan matieres

v

De quelles quantités de
matiéres premiéres et
d'énergie le produit a-t-il
besoin tout au long de son
cycle de vie? Combien de
polluants émet-il?

Dans un bilan matiéres, on inventorie toutes les
matiéres premiéres et les quantités d'énergie (flux
entrants) requises a chaque stade de la fabrication
d'un produit, ainsi que toutes les émissions induites
(flux sortants). La comptabilité matiéres exige la saisie
de données détaillées relatives a I'environnement

et au produit.

Evaluation
des effets, de
I'impact

v

Quelles sont les nuisances
provoquées par les subs-
tances émises dans I'envi-
ronnement? Comment les
effets sur I'environnement
sont-ils évalués?

Chaque substance considérée dans le bilan matiéres est
évaluée du point de vue de ses effets sur I'environne-
ment et sur la santé. Cela peut se passer de différentes
maniéres. Différentes substances ayant des effets
proches peuvent étre regroupées par catégories (p. ex.
tous les gaz a effet de serre dans la catégorie «poten-
tiel a effet de serre»). Une autre méthode d'évaluation
est celle basée sur les unités de charge sur I'environne-
ment (UCE). Elle integre tous les effets sur I'environ-
nement dans une seule unité de mesure. L'impact sur
I'environnement est exprimé par un seul chiffre, ce qui
permet facilement d’établir des comparaisons.

Evaluation
globale et
interprétation
des résultats,
recommanda-
tions pour
I'action, la mise
en oeuvre

Quelle est la variante la
plus favorable pour I'envi-
ronnement?

L'écobilan fournit des informations sur les nuisances
d’un produit, d'un processus ou d'une entreprise, ainsi
que sur les facteurs déclenchant ces nuisances. Grace

a une comparaison entre variantes, il est possible de
savoir si I’'on peut réduire une nuisance, et si oui, com-
ment. L'écobilan permet donc de prendre des décisions
en connaissance de cause.

Fich’info 4.2
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Evaluation des acquis: chapitre 4
Ecobilans: que disent les chiffres?

H Que signifie I'abréviation «UCE»?

B Nommez trois objectifs visés par un écobilan.

[4] Résumez brievement les conclusions de I'analyse du cycle de vie des téléphones portables?

(5] Identifiez trois forces des écobilans.

[6] Nésumez en cing phrases les conclusions de I'étude sur les biocarburants.
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Suggestions pour des activités en groupes

A) Moyens de transport

Quels sont les moyens de transport utilisés par les éleves, les enseignants ou le personnel admi-
nistratif pour arriver a I'école ou sur leur lieu de travail? Comment justifient-ils leur choix? A
quelles conditions, les personnes accepteraient-elles de modifier leurs habitudes de transport?
Quelles mesures pourraient étre prises pour que la mobilité soit organisée de maniére plus res-
pectueuse de I'environnement? Quelles idées sont effectivement réalisables?

B) Restauration

Existe-t-il des possibilités d’'améliorer I'offre de restauration (cantine scolaire, distributeurs,...) du
point de vue de I'environnement? Champs d’exploration: plus de légumes de saison et d’origine
locale, plus de mets sans viande a la cantine, utilisation de vaisselle réutilisable (moyennant un
dépdt si nécessaire). Quels seraient les avantages et les inconvénients des mesures envisagées?
Que faudrait-il faire pour améliorer I'attractivité de ces mesures auprés de a) le personnel, b) les
clients, c) le directeur ou la directrice de I'école ou le comité de direction? Allez discuter de vos
observations et de vos suggestions avec le personnel de cuisine et/ou le personnel d’entretien.

C) Déchets

Comment réduire la montagne de déchets? Comment faire pour augmenter le recyclage? Com-
ment lutter contre le phénomene du littering (laisser trainer les déchets partout)? Quels seraient
les avantages et les inconvénients des mesures envisagées? Que faudrait-il faire pour améliorer
I'attractivité de ces mesures aupres de a) le personnel et le corps enseignant, b) les éléves ou les
clients, c) le directeur ou la directrice de I'école ou le comité de direction?

D) Matériel scolaire

Essayez de collaborer avec la personne responsable des achats de matériel ou avec la direction.
Ou serait-il possible d’économiser du matériel? Ou serait-il possible de mettre en ceuvre une
variante plus respectueuse de I'environnement (mobliier etc.)? Dans quels secteurs serait-il pos-
sible d’utiliser plus souvent du papier recyclé? Quelles sont les réserves émises envers le papier
recyclé? Comment pourrait-on dépasser les préjugés négatifs concernant le papier recyclé?

E) Eclairage

Que fait-on, aujourd’hui déja, pour réduire la consommation d’électricité? Ou pourrait-on
éteindre plus frequemment la lumiere? Ou pourrait-on utiliser des sources lumineuses éco-
nomes en énergie? OU pourrait-on poser des luminaires a détecteurs de présence? Parcourez
vous-mémes les batiments et discutez ensuite de vos observations et de vos suggestions avec
le personnel technique.

F) Chauffage et eau chaude

Discutez avec le personnel technique des questions de chauffage et d’eau chaude sanitaire.
Quels sont les avantages et les inconvénients du type de chauffage utilisé? Quels seraient les
avantages et les inconvénients d’'une éventuelle solution alternative? Ou observez-vous des
déperditions de chaleur dans les batiments? Est-ce qu’une climatisation est nécessaire en été?
Peut-on bénéficier de subventions pour réduire la consommation d’énergie (p. ex. pour l'isola-
tion des batiments ou poser des capteurs solaires)?

Fiche 5.2



